Дело Никифорова: ФСБ изворачивается
Напомню: 14.09.09 в Екатеринбурге был вынесен приговор Алексею Никифорову, прославившемуся на всю Россию лозунгом «Хватит Путина». 

На мой взгляд, режиссеры и исполнители «суда» над Никифоровым оказали медвежью услугу лично В.В.Путину и всей его «партии». Они ярко продемонстрировали суть «суверенной демократии» и наглядно показали, какими методами добывается «всенародная любовь» к нашему «национальному лидеру».

Однако кто-то указал ФСБ на допущенный промах и они, видимо, решили срочно принять соответствующие меры. Через четыре дня после оглашения приговора, 18 .09.09  в региональном информационном центре «ТАСС-Урал» состоялась пресс-конференция на тему: «Профилактика экстремизма. Безопасность и антитеррористическая защищенность в Свердловской области». 
Там, среди ужасных и невероятных сведений  о тоннах изъятой взрывчатки и тысячах взрывов, предотвращенных на территории Свердловской области, нет-нет да и мелькнет имя Алексея Никифорова. 
В частности,  начальник подразделения по противодействию экстремизму УФСБ РФ по Свердловской области Василий Ильиных сказал так:

«Я читал листовку, которая распространялась лицами, защищающих Алексея Никифорова, и мне кажется, что осуществляется откровенное передергивание фактов.  Дело в том, что Никифорова судили не за растяжку «Хватит Путина», и не за то, что он в приемную премьер-министра принес конверт розового цвета. Его судили за участие в деятельности организации, деятельность которой запрещена.»

Интересно сравнить слова уважаемого начальника с тем, что говорится в приговоре суда:

«Объективная сторона преступления выразилась в принятии Никифоровым А.В. участия в деятельности межрегиональной общественной организации <<Национал-большевистская партия>>, в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете ее деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности, что выразилось в непосредственной передаче листовки, изготовленной от имени межрегиональной общественной организации <<Национал - большевистская партия>>, в офис Свердловского регионального отделения Всероссийской политической партии <<Единая Россия>>, размещении транспоранта - растяжки <<Хватит Путина>> перед зданием, в котором размещена общественная приемная Свердловского регионального отделения Всероссийской политической партии <<Единая Россия>>, то есть для публичного обозрения, в нанесении надписей на заборы в г. Заречный Свердловской области, то есть для публичного обозрения, а также в хранении и перевозки агитационной печатной продукции под редакцией членов межрегиональной общественной организации <<Национал - большевистская партия>>.»

Как же так? Как это ФСБ может переиначивать решение суда? Ведь у нас, вроде бы, судьи чекистам не подотчетны …

Ошибаетесь, граждане. Забыли, кто у нас нынче правит? А будете вякать – вас тоже посадят. За экстремизм.

Александр Ливчак.
