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«Золотой Евсюк» – 2010

В Екатеринбурге уже во второй раз прошел конкурс «Золотой Евсюк». Его победителями становятся сотрудники милиции, допустившие наиболее вопиющие нарушения прав граждан. Итоги конкурса традиционно подводятся 10 ноября, в День милиции, возле здания областного ГУВД. В этом году лауреатами списка худших милиционеров Свердловской области стали: 

в номинации «Культурная революция» – сотрудник Чкаловского РУВД Станислав Постников за перевоспитание профессора Уральской государственной консерватории Сергея Белоглазова. Постникову было предъявлено обвинение в том, что он 1 февраля 2010 года избил 62-летнего профессора, которого остановил на улице под предлогом проверки документов. 

В номинации «Шумахер» – инспектор 6-й роты полка ДПС УГИБДД Свердловской области сержант милиции Владимир Баженов, который 12 июня 2010 года в Полевском сел за руль в нетрезвом виде, проехал на красный свет и врезался сначала в ВАЗ-2108, а затем в служебный автомобиль отдела вневедомственной охраны. Водитель «восьмерки», 60-летний Алексей Шальнев, погиб.

В номинации «Майор Вихрь» – бывший начальник ГИБДД города Асбест майор Андрей Мальцев, промышлявший наркотрафиком. По данным следствия, Мальцев подозревается в том, что в составе организованной группы устроил транспортировку на Урал гашиша общим весом более 120 килограммов. Наркотик, упакованный в коробки, майор сам перевозил на одной из машин.

В номинации «Евсюк-Лайт» – сотрудник УВД Асбестовского городского округа Павел Мартынов, устроивший стрельбу в одном из кафе города. 

В номинации «Робин Гуд» – бывший начальник отдела милиции № 2 Александр Дюпин, бывший сотрудник дежурной части ОМ-2 Виталий Пашкевич и заместитель начальника отдела охраны ГУВД области Сергей Семенов, за похищение человека, совершенное группой лиц по предварительному сговору, из корыстных побуждений и вымогательство, совершенное группой лиц, в крупном размере.

В номинации «За успехи в освоении бюджетных средств» – начальник тыла ГУВД Свердловской области полковник милиции А.В. Болотов. Согласно заявлению И.И. Коныгина на имя начальника ГУВД Свердловской области Бородина М.А. в порядке ст.ст. 144,145 УПК РФ, по конкурсам на приобретение госномеров для автотранспорта (с ценой в 2-3 раза выше рыночной) сумма переплаты составляет около 100 000 000 рублей в год. 

В номинации «От Валентина Юдашкина» – участковый уполномоченный Алексей Чабин за неукротимую тягу к искусству. Чабин прославился конфликтами с людьми творческих профессий – уличным музыкантом и фотографом.

Технология проведения конкурса такая: в течение года мы мониторили прессу и интернет, посещали суды, собирали сведения из всех доступных источников. В начале ноября подборка «Беды свердловской милиции» была опубликована в местной правозащитной рассылке и на http://livchak.narod.ru/Troubles_of_Sverdlovsk_militia.doc. Там же проводился отбор номинаций и номинантов. Окончательную редакцию списка делал Евгений Легедин. 

Надо сказать, что сведения о милицейских правонарушениях мы собираем давно. В 2003 г. даже сборник издали: «Преступления свердловской милиции». Также выпускаем книжечки по отдельным делам: «Как я тягался с ментами», «Дело о милицейском рэкете», «Пытки в милиции. Дело Першина», «Пытки в милиции: как погиб Владимир Орлов», «Пытки в милиции: как проверяются жалобы граждан», «Дело о милицейском рэкете» и так далее. То есть мы не просто ерничаем, а стараемся по-настоящему влезть в тему. 

Вместе с тем, необходимый элемент клоунады во вчерашнем пикете, несомненно, был. На мой взгляд, успеху «Евсюка-2010» немало способствовали нелепые действия администрации, пытавшейся запретить его. Это привлекло дополнительное внимание журналистов. 

Прямым результатом усердия «местных Пришибеевых» явилось появление видеорепортажей http://www.studio-41.com/news/doc/13671.shtml, http://mladovesti.livejournal.com/167581.html, http://e2-e4.tv/m/news/e2e4-news/2010/11/10/privleklik_nagrade_segodnya_u_sten_oblastnogo_uvd_otlichivsh.html, http://siapress.ru//society/?n=8165, http://papa-supermenov.livejournal.com/149770.html и др.

Участников было немного, десятка полтора. Примерно столько же милиции. Куча всяческих камер, в т.ч. 4-й и 41-й каналы. Сергей Новгородов притащил какую-то бумагу, якобы от администрации города. По-видимому, отказ согласовать пикет (подробности см. на http://www.nr2.ru/ekb/308100.html). Но организаторы пикета (Евгений Легедин и Александр Ливчак) попросили его представить документ, свидетельствующий о том, что он является сотрудником администрации. Он отказался это сделать, а потому организаторы не приняли у него бумагу. Мы сказали, что если он – официальное лицо, то должен официально представляться, подтверждая соответствующим документом. А нашлепать любую бумагу на принтере, поставить закорючку вместо подписи – дело нехитрое. Там даже печати не было.

С этим Новгородовым какая-то темная история. Похоже, он чего-то мухлюет, а потому наводит тень на плетень относительно своего статуса в городской администрации. Надо с ним тщательно разобраться. По слухам, он действительно был когда-то сотрудником администрации города, но совмещал это с предпринимательской деятельностью, что запрещено законом. После этого по настоянию прокуратуры его из администрации помели. 

См. о нем http://community.livejournal.com/dpn_eburg/246692.html, http://www.justmedia.ru/news/society/2008/05/21/41202 и http://www.echoekb.ru/blogs/2010/8/13/1/789/0/.

Милиция неудачно пыталась убедить нас принять бумагу, мы сказали, что, не зная статуса Новгородова, делать этого не будем. Тем более, что там печати не было. Деликатный милицейский начальник удалился выяснять статус Новгородова, а мы тем временем провели пикет. Никто из официальных лиц нам не препятствовал, правда, обстановка была напряженной. 

Пикет проходил так же, как и в прошлый раз. Участникам раздали конверты с названием номинаций и именами номинантов. Все по очереди оглашали их содержимое. В конце была оживленная дискуссия с начальником пресс-службы областного ГУВД Валерием Горелых. Мы предлагали ему специально собраться с представителями ГУВД и обсудить актуальные проблемы. В частности – насколько справедливы обвинения подполковника Домрачевой, выставившей в интернет ряд документов, обличающих руководство ГУВД (см. http://www.compromat.ru/page_29875.htm и http://www.nr2.ru/ekb/288599.html). Но он уклонился, переадресовав нас к своему начальству.

После окончания пикета мы организованной группой ушли. Тут милиция стала проявлять некоторую активность. Организаторов пикета пытались заставить писать объяснение, но мы сказали, что общественный порядок не нарушали, а потому писать объяснение не о чем. Подозреваю, что если бы мы уходили поодиночке, то дело могло бы обернуться по-другому. Отрезвляюще действовало на милиционеров и присутствие адвоката Романа Качанова, который по ходу дела повышал их правовую культуру, разъясняя права граждан и властей при проведении массовых мероприятий.

Александр Ливчак, архив «Отписка», Екатеринбург 

