Пытки в милиции.  Дело Колосовского

В связи с обсуждением предложений по общественному контролю над милицией я стал интересоваться историей вопроса. В интернете я обнаружил довольно много материалов, имеющих отношение к применению пыток нашей милицией. Наиболее интересным является, по-видимому, дело Сергея Колосовского. Вот что писала о нем "Парламентская газета" в феврале 2000 г. (http://www.pnp.ru/pg_nomers/17017.htm)

"В 1997 году Екатеринбургская прокуратура возбуждает уголовное дело в отношении сотрудника милиции Сергея Колосовского за удушение подозреваемого. Сослуживцы развернули в местной газете целую кампанию в его поддержку, а у кабинета прокурора и в суде демонстративно высаживались в ряд вооруженные милиционеры"
Более подробную информацию я нашел на сайте "HUMAN RIGHTS WATCH" (http://www.hrw.org/russian/reports/russia/1999/torture/topicc24.htm).

"В 1997 г. прокуратура Верх-Исетского района Екатеринбурга возбудила уголовное дело в отношении заместителя начальника отдела уголовного розыска Кировского РОВД Сергея Колосовского и двух его подчиненных. Прокурор Е.Ергашев сообщил представителям Хьюман Райтс Вотч, что С.Колосовский в течение нескольких часов избивал в помещении РОВД молодого человека по имени Е.Пайвин и применял к нему пытку удушьем, одевая ему на голову противогаз и заливая в него спиртовую или аммиачную смесь. Несколько свидетелей, в том числе его мать, слышали его крики. Мать также видела его с распухшей от побоев головой. Троим сотрудникам было предъявлено обвинение по статье 171(2) "старого" УК в превышении власти с применением насилия. С.Колосовскому предъявили обвинение и еще по одному случаю пыток. 
По словам Е.Ергашева, поначалу он не заключал С.Колосовского под стражу, хотя и отстранил его от выполнения служебных обязанностей до завершения следствия по делу. Однако впоследствии он был вынужден арестовать С.Колосовского, когда последний стал препятствовать проведению расследования. Е.Ергашев рассказывает представителям Хьюман Райтс Вотч: 
Я вызвал его в кабинет и сказал, что если он и дальше будет угрожать следователям, то мне придется его арестовать. Колосовский сказал, что он большой милицейский начальник и будет делать то, что захочет. В тот момент я арестовал Колосовского. Во время ареста у него обнаружили заряженный пистолет, хотя он не имел уже права носить оружие. 
Е.Ергашев рассказал, что после ареста С.Колосовского он получил еще несколько жалоб о применении пыток этим офицером милиции. Более того, по мнению Е.Ергашева, причиной перевода С.Колосовского из СИЗО в Екатеринбурге в следственный изолятор Нижнего Тагила стало то, что другие заключенные узнали в нем своего мучителя о попытались отомстить ему. 
Сотрудники екатеринбургской милиции развернули кампанию в поддержку своего сослуживца, при содействии нескольких газет. Е.Ергашев, рассказал представителям Хьюман Райтс Вотч, что в коридоре у его кабинета и в суде рассаживалось большое число вооруженных милиционеров, чтобы запугать работников прокуратуры и суда. Впоследствии С.Колосовский был освобожден из предварительного заключения и баллотировался (неудачно) на место депутата Госдумы России. 
Свердловский областной суд рассмотрел дело С.Колосовского в конце 1998 г. Суд оправдал его по одному пункту обвинения, по второму - о применении недозволенных методов обращения к Е.Пайвину - дело было возвращено на доследование в прокуратуру. Местные правозащитники говорили представителям Хьюман Райтс Вотч, что Е.Пайвин не явился на слушание дела С.Колосовского в суде, потому что опасался за свою жизнь." 
Эта точка зрения нашла отражение и в других правозщитных изданиях: http://www.hrw.org/russian/reports/russia/1999/torture/topic13.htm, 
http://www.pytki.ru/mater/ras.html#4, и др.

Но существует и другая точка зрения на те же события. Она подробно отражена, в частности, на страницах "Уральской жизни" за 31.08.2000 
(http://gazeta.urfo.org/index.asp?art=52)

"28 августа этого [2000-го] года областной суд признал Сергея Колосовского и его коллег Дмитрия Лукина и Сергея Медведева виновными. В чем? Давайте разберемся вместе. 
… Уголовное дело по факту "превышения служебных полномочий" капитаном милиции С. Колосовским и старшими лейтенантами Д. Лукиным и С. Медведевым было возбуждено в феврале 1997 года. (Обратите внимание: по факту, а не в отношении конкретных лиц.) Суть дела, на первый взгляд, проста: добиваясь признательных показаний, опера избили некоего Евгения Пайвина. Но на самом деле все сложнее. 
В 1995 году оперативники задержали преступную группу, торговавшую крадеными автомобилями. …Механиков осудили, а вот непосредственных исполнителей - воров - так и не нашли. 
И вот в 1997 году в руки оперативников попадает один из исполнителей - Евгений Пайвин. На допросе он сознается в четырех кражах, собственноручно все пишет, и даже более того - утром едет и все показывает и рассказывает на натуре, после чего его отпускают под подписку о невыезде. 
24 января его отпускают, а 26-го он идет в травмпункт "снимать побои". После чего Пайвин пишет заявление в прокуратуру, что его побили, и он себя оговорил. Живописно так описал все: мол, надевали на голову противогаз, а шланг при этом опускали в банку с аммиаком, мол, по пяткам Колосовский бил его клюшкой для гольфа, да еще два раза кулаком по лицу стукнул. 
Нашлись и свидетели. То были три девушки: сожительница его старшего брата (ныне, кстати, осужденного за убийство), его тогдашняя сожительница и его будущая сожительница. Эти три девицы под окном РУВД якобы всю ночь простояли, слушали, как орет избиваемый Женечка. 
Другие свидетели (все родные и близкие) видели, как привезли Женечку домой до того сильно избитого, что даже ходить не мог. …
Вопросов возникло много. 
Ну, во-первых, откуда у опера клюшка для гольфа? Ее ж в глаза никто не видел, да стоит она бешеных денег. 
Во-вторых, какой дурак будет держать у себя в кабинете банку с аммиаком. Да и если бы шланг противогаза был опущен в эту банку, Пайвин бы себе всю носоглотку сжег. 
В-третьих, свидетели. Со стороны обвинения - человек десять родственников и близких Женечки. Со стороны обвиняемых - более 20 сотрудников РУВД и понятые, присутствовавшие в то время, когда Пайвин показывал краденые машины. Дело в том, что в ту ночь, когда допрашивали Пайвина, оперативники Кировского РУВД задержали группу квартирных воров. Дознания шли всю ночь, в здании находился почти весь личный состав уголовного розыска. И никто никаких криков не слышал. А если в РУВД раздается крик, значит, кто-то пытается убежать или напал на опера. На этот крик все выбежали бы. Понятые - вообще люди непричастные. Но они подтвердили, что Пайвин все рассказывал и показывал сам, никаких побоев на нем не было, передвигался самостоятельно. 
…
Свердловский областной суд, изучив материалы дела, вынес приговор: Лукину и Медведеву 2 года лишения свободы, Колосовскому - 2,5 года. Тут же милиционеры попали под амнистию, по которой, как известно, судимость с тех, кто осужден на срок до трех лет, снимается автоматически. Вот только со службой в органах придется распрощаться. …" 
Тут, конечно, много интересного и заслуживающего внимательного изучения. Но сейчас нас интересует один вопрос: свидетели. Ситуация, по-видимому, типичная. При расследовании того, что происходит ночью в милиции, посторонних свидетелей, как правило, нет. Свидетелями могут быть либо сотрудники той же милиции, либо люди, находящиеся в руках милиции, а потому полностью зависящие от нее, либо как это было в случае Пайвина, друзья и родственники жертвы. И те, и другие - лица заинтересованные в исходе дела, а потому доверять им можно далеко не всегда.

Особого разговора заслуживают "понятые". Мне как-то довелось побывать вечером в милиции, и я видел, что за публика эти "понятые", а вернее сказать - прислуга за все. При мне милиционеры ссыпали им мелочь, добытую, как видно, из карманов задержанных . Было совершенно ясно, что они на крючке у милиции, что их специально держат возле "обезъянника", чтобы они удостоверяли любые "факты", нужные милиции.

Впрочем, я отвлекся от дела Колосовского. Почему это дело расследовалось так долго? Думаю, не последнюю роль в этом сыграло то, что свидетели все - заинтересованные. А вот если бы в милиции находились независимые наблюдатели, то и в этом деле, в многочисленных подобных делах было бы гораздо легче разобраться. Да и самих этих дел было бы значительно меньше. Поостереглись бы бить задержанных и подследственных, если бы рядом были не свои, карманные "понятые", а правозащитники.
Александр Ливчак


Приложение
Материалы по делу Колосовского

 

Открытое письмо
Губернатору области Росселю Э.Э., а также: председателю Свердловской областной Думы Сурганову В.С. председателю палаты представителей Шапошникову А.Ю., прокурору Свердловской области Туйкову В.И.

Уважаемый Эдуард Эргартович!

Уважаемые господа!

Мы вынуждены обратиться к Вам с просьбой о защите одного из лучших оперативных работников не только свердловской, но и российской милиции. Вот уже почти месяц заместитель начальника уголовного розыска Кировского РУВД Сергей Колосовский находится под стражей, он обвиняется в превышении служебных полномочий.

Обвинения в адрес работников милиции, которые якобы избивают задержанных и подозреваемых и чуть ли не пытают невинных граждан, - явление в наше время почти рядовое. Зачастую такие обвинения высказывают далеко не самые честные граждане, а точнее - обычные жулики, которые при задержании дают правдивые показания, а затем, опасаясь мести "товарищей" по криминальному ремеслу, кричат на каждом углу, что их пытали, как в гестапо. Не секрет, что зачастую в правоохранительных органах на самом деле занимаются рукоприкладством. Однако это никак не характерно для сотрудников уголовного розыска - "белой кости" нашей милиции.

Дело Сергея Колосовского и его двух товарищей далеко не рядовое. Во-первых, оно обрело такой скандальный характер только после Вашего, уважаемый Эдуард Эргартович, выступления на коллегии ГУВД области. Не знаем, кто из чиновников, готовивших выступление, так подставил губернатора, что высшее должностное лицо области, в нарушение конституционных норм, фактически назвал человека преступником до решения суда. Но именно Ваше выступление этими же чиновниками и руководством правоохранительной системы было воспринято, как сигнал к действию.

Вялотекущее до того момента расследование приобрело невиданную скорость: С. Колосовский был тут же арестован и до сих пор, в нарушение норм российского и международного права, 'додержится под стражей. Суды отказываются изменить меру пресечения отцу двоих детей, чья супруга - уважаемая всеми судья Людмила Колосовская, человек с незапятнанной репутацией - находится в отпуске по уходу за ребенком и оставлена без средств к существованию. Из честного "опера" сделали какого-то бандита, который якобы очень опасен для общества. Неужели для общества опасней человек, который всю жизнь ловил жуликов и бандитов, чем эти жулики и бандиты, воспринявшие арест Колосовского как личный праздник? Поинтересуйтесь у милицейского начальства, насколько упала раскрываемость преступлений в Кировском районе Екатеринбурга после ареста Колосовского? 

Мы уверены в невиновности С.Колосовского. Не пытаясь подменить собой суд, который является единственной инстанцией установления истины, нисколько не сомневаемся в том, что приговор будет оправдательным. Вам наверняка известно, что в нашей, самой криминальной области России существует фактически мафия, чей бизнес - угон автотранспорта. Обвинивший Колосовского в превышении служебных полномочий подозревается как раз в такого рода преступлении. Мы убеждены, что всю эту историю инспирировала преступная организация, которой такие честные и высокопрофессиональные оперативники как кость в горле,

Уважаемый Эдуард Эргартович! Для нас Вы - гарант демократии и народовластия, которого мы всегда считали поборником прав человека и сторонником правового государства. Если травля С.Колосовского стала возможной после Вашего выступления, то Ваш личный контроль за этим делом поможет правоохранительной системе вынести единственно возможное решение, избежать нарушения прав человека, сделать расследование этого инцидента справедливым и беспристрастным.

Это не мелкое дело одного из милиционеров, это дело Вашей чести, уважаемый губернатор! По целому ряду причин, которые наверняка известны и высшим должностным лицам области, нам остается надеяться только на Вас. Оставив это дело без личного внимания, Вы тем самым развяжете руки преступным синдикатам в борьбе с нашей милицией, подставите под пули бандитов сотни других честных оперативников, а населению станет видна беспомощность власти перед криминальным миром. Искренне надеемся, что этого: не случится.

В.Окунев, сотрудник ГУВД, Т.Макарова, зубной врач, Е.Клименко, бухгалтер, всего 200 подписей 

Письмо подписано коллегами Сергея Колосовского, людьми, которым он помог по долгу службы, журналистами, адвокатами, представителями общественных организаций. На данный момент свою роспись поставили уже более двухсот человек. Сбор подписей продолжается.
"Подробности" 5 сентября 1997 № 69

 

Сергей Колосовский будет баллотироваться в Госдуму

Ровно месяц прошел с того момента, как арестован заместитель начальника угро Кировского РУВД Екатеринбурга Сергей Колосовский. За это время никаких сдвигов в практически завершенном следствии не произошло. В Кировском РУВД резко упала раскрываемое гь преступлений. Жулье восприняло арест как "национальный" праздник. В Екатеринбурге создано общественное движение "Фонд Сергея Колосовского "Чистый мундир"", этому событию была посвящена пресс-конференция, прошедшая в минувшую среду в кабинете редактора газеты "На смену!"

Как оно есть...

Осенью 1996 года Колосовский, Лу-кин И Медведев производят арест гражданина Пайвина, подозреваемого в кражах автомашин. Через некоторое время Пайвин дает показания: сознается в серии краж (более пяти эпизодов), раскрывает несколько точек разборки во-рованых автомобилей.

Практика показывает, что угон автомашин - один из самых прибыльных бизнесов. фактически из десяти подобных краж раскрывается только одна, поэтому арест Пайвина и его показания стали большой удачей для уголовного розыска.

24 октября 1996 года Пайвин освобождается под подписку о невыезде. А 27 февраля 1997 года в отношении Колосовского, Лукина, Медведева возбуждается уголовное дело. Оперативники обвиняются в превышении служебных полномочий.

Это уголовное дело весьма интересно. До 27 июля, то есть пять месяцев, сотрудники Кировского РУВД проходили по собственному делу лишь в качестве свидетелей. И только после выступления на коллегии ГУВД области губернатора Э.Росселя следствие заторопилось.

В спешке Дмитрию Лукину было предъявлено обвинение не по той статье. Ошибку заметили только тогда, когда начали свою работу адвокаты.

Приказ дан, и его надо исполнять. Дело усердно начали раскручивать. Хотя "раскручивать" не то слово: дело, основанное исключительно на показаниях Пайвина, его родных и друзей, 4 августа было уже завершено. Сергей Колосовский, уходя вечером того дня знакомиться с документами, даже подумать не мог, что ему "в связи с особой тяжестью преступления" будет изменена мера пресечения.

Слезящиеся глаза клеветника,

Занявшись С.Колосовским, никто не обратил внимания, как исчез тот самый Пайвин, уголовное дело в отношении которого, кстати, не прекращалось. Сегодня "потерпевший" находится в розыске.

Выпущенный под подписку, Пайвин спустя двое суток решает обратиться в медучреждение для освидетельствования. В первой поликлинике, куда обратился подследственный, его признали полностью здоровым Не теряя надежды, Пайвин через 6 часов идет в другую поликлинику, где после тщательного осмотра ему смогли написать в мед-заключении одно: "красные, слезящиеся глаза". Именно это медзаключение на сегодняшний день является единственным доказательством в деле Колосовского.

Напомню, что в своих показаниях, ставших основой для возбуждения дела, Пайвин писал о незаконных методах ведения допроса: его раз двадцать ударили клюшкой для гольфа, надевали на голову противогаз, при этом опуская конец шланга в тазик с аммиаком.

Абсурдность этих утверждений очевидна. Кто видел клюшку для гольфа, тот знает, что одного удара ею хватит, чтобы если не убить человека, то инвалидом оставить на всю жизнь. Ну а тазик аммиака - просто верх нелепости! Кто будет держать у себя в кабинете тазик нашатырного спирта? Понюхать ватку, смоченную нашатырем, хватит, чтобы глаза на лбу находились еще долгое время.

Так почему же прокуратура Верх-Исетского района считает показания Пайвина убедительными для того, чтобы вывести из строя лучших сотрудников Кировского РУВД?

Заказной арест

Когда "мент не продажный", от него нужно избавляться. Для этого есть разные способы. Неугодного можно просто убить. Но тогда милиция встанет на дыбы, и много "хороших ребят" сядет. Значит, "мента" нужно подставить так, чтобы от него отвернулись коллеги, друзья. А убийство в СИЗО не вызовет такой реакции.

Им удалось. Сергей Колосовский, находящийся "для ознакомления с материалами дела" в СИЗО Нижнего Тагила, получает в свой адрес угрозы по нескольку раз в день. Его супруга опасается реальной возможности остаться вдовой с двумя маленькими детьми на руках без средств к существованию.

Вероятно, люди, планировавшие арест Сергея Вячеславовича, никак не ожидали такой волны поддержки в его адрес.

Чистый мундир

Фонд создан в поддержку Сергея Колосовского, но его реабилитация лишь вопрос времени. Пока заместитель начальника угро Кировского РУВД находится в стенах СИЗО, движение возглавляет его жена, судья Верх-Исетского районного суда Л.Колосовская. После освобождения фонд возглавит сам Колосовский, чтобы продолжить честное и благородное дело.

"Целями общественного движения станут прежде всего защита лучших и честных сотрудников милиции, правовая помощь тем оперативникам, которые по злому оговору жулья вынуждены тратить время на оправдания, а не ловить преступников. Мы встанем также на защиту тех граждан, которые действительно пострадали от рук сотрудников милиции, ибо рукоприкладство реально пустило глубокие корни. Мы надеемся на отклик честных людей, чтобы иметь хотя бы минимальную возможность помочь семьям тех милиционеров, которые и пострадали от преследования преступных сообществ..." - сказано в пресс-релизе фонда "Чистый мундир".

Благотворительные фонды давно стали прекрасной возможностью отмывать кровавые деньги мафии. Этот фонд - организация некоммерческая. "У честных милиционеров и тех граждан, которым они помогли и которых спасли от бандитов, нет бешеных денег".

Движение не скрывает и политических целей. Оно не станет очередной партией, но окажет поддержку и содействие тем, кто разделяет его цели и не запятнал свою репутацию криминальными связями.

Кроме того, на предстоящих выборах в Государственную Думу по Орджо-никидзевскому округу Сергей Колосовский выставит свою кандидатуру.

Мы вместе

Последний абзац обращения фонда адресован журналистам и касается наболевшего: "При всей сложности наших отношений, мы по одну сторону баррикады. От рук преступников гибнет столько же журналистов, сколько и честных милиционеров. Мы хотим верить, что наше единство будет проявляться не на похоронах наших и ваших товарищей, а в кропотливой ежедневной работе..."

В число учредителей фонда вошли сотрудники милиции, граждане, которые пострадали от воров и бандитов, журналисты, адвокаты, судьи. Коллективным участником движения стала газета "На смену!", поддержку выразили представители движения "Яблоко" и Российской народно-республиканской партии.

Начальник ГУВД Свердловской области генерал-лейтенант Краев при личной встрече с Людмилой Колосовской заявил свою солидарность.

Михаил БАТУРИН

Р.5. Пока верстался номер, стало известно, что в ночь с 4 на 5 сентября Сергей Колосовский, на радость бандитам, будет этапирован из Нижнего Тагила в СИЗО-1 Екатеринбурга.
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Против нас работает организация

Читатели нашей газеты привыкли видеть на этом месте криминальной полосы материалы Сергея Колосовского, посвященные юридическим вопросам. Сегодня такого материала не будет. Не будет, потому, что произошло событие чрезвычайное.
Губернатор Эдуард Россель в своем выступлении на коллегии УВД Свердловской области, приводя примеры нарушения законности самими сотрудниками УВД, упомянул нашего автора, заместителя начальника уголовного розыска криминальной милиции РУВД Кировского района Сергея Колосовского, сообщив, что тот методом физического насилия добывая показания у задержанного. Эта информация тут же была передана по радио и телевидению.
Наша редакция не может остаться в стороне от этого конфликта. Неужели Сергей Колосовский учил наших читателей одному, а на деле проповедовал совершенно иное? Действительно ли дела обстоят именно так, как было сказано на коллегии? Эти вопросы мы задали непосредственно Сергею Колосовскому:
- Начало этим событиям было положено еще осенью прошлого года. Тогда мною и еще двоими сотрудниками Кировско-: го РУВД в районное управление был доставлен некий гражданин, : подозреваемый в совершении серии автомобильных краж.

После беседы с сыщиками он рассказал о хищении трех автомобилей. Парень чистосердечно раскаялся, оказал активную помощь следствию. Исходя 'из этих обстоятельств, он был отпущен из Кировского РУВД на свободу. На следующий день этот гражданин явился с адвокатом и заявил, что в районном управлении к нему применили физическое воздействие.

Уголовное дело по жалобе указанного гражданина было возбуждено прокуратурой Кировского района только через полгода, в феврале 1997-го. Активные следственные действия начались еще позже - в мае, когда дело неожиданно было передано для производства в прокуратуру Верх-Исетского района. Теперь события достигли накала: в минувшую пятницу на коллегии УВД области самое высокое должностное лицо области сообщило, что якобы факты, изложенные в жалобе, подтвердились. Факты, как известно, могут быть подтверждены только судебным разбирательством. На данный момент я прохожу по этому делу как свидетель, как и еще двое милиционеров - участников событий осени прошлого года.

Механика клеветы проста. Сначала задержанный, поддавшись обаянию опера (вернее, обаянию и набору специальных психологических приемов, которые описаны в моей курсовой работе по данной теме в Академии МВД), рассказывает, как и с кем воровал или, например, убивал. Потом в дело вступает адвокат.

Многих из них в подзащитном интересует только гонорар. За деньги нужно или работать, или создавать видимость активности. Последнее намного проще. Достаточно сказать клиенту, чтобы он отказался от своих показаний, потому что их из него якобы выбили. Адвокату плевать, что вина его подзащитного доказана и без того, а свернув с пути чистосердечного признания, человек гарантировано уезжает в тюрьму. Чем больше денег платят адвокату, тем правдоподобнее выглядит состряпанная ложь.

Автолюбители, оставшиеся "без колес", на собственной шкуре убедились, что кражи машин раскрываются очень плохо, намного хуже, чем убийства. Это связано с тем, что индустрия краж автомобилей в России вполне сопоставима с индустрией производства автомобилей в Америке. В отношении меня и моих товарищей клевещут люди, подозреваемые в угонах. Это означает, что против мае работает организация.

Я не знаю, причастна ли прокуратура к публичному оглашению клеветы в мой адрес. В основной массе прокурорские работники - спокойные, рассудительные люди. У меня сложились неплохие отношения со многими работниками прокуратуры. Вместе с ними мы раскапывали полусгнившие трупы и не спали ночами, ломая хитрые планы преступников...

Так идет ли на пользу гражданам, когда прокуратура вместо того, чтобы разобраться в очевидных вещах, в амбициозном угаре отвлекает нас от работы, которую за нас не сделает никто?

Уголовное дело, которое они сейчас расследуют, шито белыми нитками, и, я уверен, суд это только подтвердит. И я, как юрист, сумею привлечь к ответу всех, приложивших руку и перо к клевете в мой адрес.

...Намного страшнее бандитских ножей и пуль постоянный риск быть оклеветанным или получить взыскание по службе за упущения в бумажной работе. Ведь чем больше сыщик ловит жуликов, тем больше у него становится врагов, жаждущих написать о нем какую-нибудь гадость. Зачастую опер несколько дней не спит, вламывается в воровские притоны, болтается на веревке под окнами девятых этажей, "сажает" сердце, литрами поглощая низкопробный кофе (не хватает зарплаты), и бывает счастлив, когда возвращает пенсионеру угнанную старенькую машину, сообщает родителям, что убийцы их сына пойманы, или задерживает подонка, насиловавшего в подъездах шестилетних девочек... А потом вдруг узнаешь, что или прокуратура возбудила дело по клеветнической жалобе жулика, или руководство назначило служебную проверку потому, что ты вовремя не успел оформить какие-то бумаги... И возникает вопрос: а мне что, больше всех надо?! Но потом вспоминаешь глаза людей, потерявших последнее или последнего, и рвешь рапорт об увольнении, который написал сгоряча.

Ирина Белоусова.

"ПОДРОБНОСТИ" 22.06.97 № 56

 

БЕЗ РЕТУШИ

После полуторамесячного ареста и содержания под стражей в СИЗО 15 сентября был освобожден скандально известный заместитель начальника уголовного розыска Кировского управления внутренних дел г. Екатеринбурга капитан милиции Сергей Колосовский.

Он был арестован с санкции прокурора Верх-Исетского района по обвинению по ст. 171 ч.2 УК России "Превышение власти и служебных полномочий с применением насилия". Насилие, как утверждают прокуроры, было применено в отношении некоего гражданина Е. Пай-вина, задержанного сотрудниками уголовного розыска по подозрению в причастности к одной из преступных группировок, занимающихся угоном автотранспорта.

По выходе Сергея Колосовского из-под ареста журналистскую общественность захлестнули пресс-конференции и другие всевозможные акции, акцентирующие внимание на личности капитана Колосовского.

"Правовой Екатеринбург" сообщал об инциденте противостояния милиции и прокурорских органов лишь информативно. Пресс-конференция 16 сентября нисколько не прояснила ситуацию вокруг "дела Колосовского". До сих пор есть две стороны o "за" и "против" капитана. И у каждой - свои аргументы.

ПРОТИВ (из материала, подготовленного Петром Дьяконовым, сотрудником общества "Мемориал", для газеты "Правовой Екатеринбург")

"…дело по обвинению Е. Пайвина прекратили, поскольку применение пыток по отношению к нему было доказано".

"До суда трудно, да и нельзя говорить о виновности или невиновности капитана милиции Колосовского и его коллег".

"…капитан милиции С.Колосовский.., старший лейтенант милиции С.Медведев.., старший лейтенант милиции Д. Лукин допрашивали подозреваемого Е. Пайвина с утра 23 октября до вечера 24 октября 1996 года, т.е. более суток. При этом подозреваемый подвергался изощренным пыткам. Милиционеры надевали на него противогаз, перекрывали при этом воздух, для большего эффекта заливали туда аммиачную смесь, били по пяткам клюшкой для гольфа, не говоря уже о простых ударах по лицу".

"Арест производился в кабинете прокурора Верх-Исетского района. Капитан милиции Колосовский и тут проявил свой бойцовский характер, оказав бешеное сопротивление. Несмотря на то что он был отстранен от исполнения своих служебных обязанностей, навстречу с прокурором он пришел с пистолетом Макарова. Девятый патрон был в стволе пистолета. Оружие было готово к немедленному боевому применению. Капитан Колосовский не успел выстрелить. Спецконвой оказался быстрее".

ЗА (из выступления капитана милиции Сергея Колосовского на пресс-конференции 16 сентября)

"Видимо, моя работа кому-то очень мешает.. .За этот год Кировское управление милиции раскрыло достаточно много "громких" дел, и везде мы упирались в своеобразный "потолок"... И дело, как только мы достигали этого "потолка", начинало "сыпаться". При раскрутке которых (дел-авт.) мы вышли непосредственно на органы.властй..."

"Вообще, в правовом государстве ... фамилии должны называться после решения суда ... Если Вы обратили внимание, о вине Пайвина я говорю в сослагательном наклонении... А Вы мне назовите еще одного сотрудника милиции, которого бы высшее должностное лицо области назвало преступником до приговора суда и, кстати, до предъявления обвинения..."

"...я писал курсовую работу именно по этой теме - "Психология допроса подозреваемого. - Там на 40 листах я изложил методику... Те журналисты, ^которые когда-либо со мн6й| работали, ..видели, что не нужно бить человека, чтобы он рассказал о том, как он совершил убийство... Просто нужно разговаривать с человеком и относиться к нему по-человечески".

"...якобы я оказал бурное сопротивление, меня обезвредила специальная группа захвата, - ерунда все это: та группа захвата была настолько профессионально не подготовлена, что если бы я захотел оказать сопротивление... На самом деле эта группа захвата вбежала в кабинет и давай арестовывать моего адвоката. Я им объясняю: "Ребята, это меня сейчас арестовывают, оставьте его в покое, да и меня вроде как вязать не надо - я никуда не бегу".

Склока эта будет продолжаться еще долго. В ней, скорее всего, примут участие очень многие солидные люди. Своего апогея она пока не достигла, и думается, что жесткий финал еще впереди, ведь с каждым днем все "радостнее" жить - гражданин Е. Пайвин, главный виновник "разборок" различных силовых органов, на днях объявлен в федеральный розыск
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По ком плачешь, тюрьма?

В Свердловском областном суде продолжается слушание дела милиционеров Сергея Колосовского, Сергея Медведева и Дмитрия Лукина, обвиняющихся в превышении должностных полномочий. Председательствует в заседаниях судья Равиль Измайлов.
Слушания продолжаются вторую неделю. Опрошен 21 свидетель. Потерпевшими признаны Евгений Пайвин, ныне находящийся в федеральном розыске за угоны автомашин, и семья Дингилишей, у которой весной прошлого года милиция изъяла пять пистолетов, самодельный короткоствольный автомат, гранаты, несколько сотен патронов.

Заседания проходят в слегка накаленной атмосфере, поскольку потерпевшая сторона постоянно путается в показаниях. 26 октября, например, мама Дингилише заявила, что якобы сам начальник криминальной милиции Кировского РУВД вымогал у нее 28 тысяч долларов, чтобы замять историю с оружием, но она категорически отказалась. (Дингилише вообще стараются всей семьей - их окрыляет мысль, что в неизвестном направлении прямо из прокуратуры исчезло изъятое у них оружие, и потому они могут изображать праведный гнев законопослушных граждан.) 27 октября в суде пытались выяснить, каким образом прокуратура пригласила на допрос чету Вагановых, Сашу и Гулю, - приятелей Пайвина, якобы видевших его избитое лицо. Саша начал плести что-то про соседа, который повестку передал, а сам в тот же день с квартиры съехал навсегда. А Гуля не знала и сказала правду: находящийся в розыске Пайвин их лично и безо всяких повесток на машине в прокуратуру отвез....

Между тем создан прецедент в отечественной юриспруденции: дело рассматривают в отсутствии потерпевшего. Он скрывается от закона, к которому сам же обратился за защитой. "Чтобы потерпевший был в могиле, такое было, чтобы в тюрьме, тоже было, - загибают пальцы юристы, - но вот чтобы в бегах - не было". Сам Пайвин боится показаться в зале заседаний, поскольку его могут тут же взять под стражу. Короче, торжество абсурда и демократии.

Остается только надеяться, что в конечном итоге преступному миру торжествовать не придется.

Ирина БЕЛОУСОВА 

"Подробности", 30.10.1998, 

 

БОИ МЕСТНОГО ЗНАЧЕНИЯ ИДУТ МЕЖДУ ПРОКУРАТУРОЙ И МИЛИЦИЕЙ

28 августа Свердловский областной суд вынес приговор в отношении опытнейшего оперативника, бывшего заместителя начальника уголовного розыска Кировского РУВД Сергея Колосовского и двух его коллег. Три года назад милиционеров обвинили в том, что они якобы "выбивали" из задержанного угонщика автомобилей (теперь находящегося в федеральном розыске) признательные показания. Милиционерам дали сроки порядка 2-2,5 лет лишения свободы (в связи с амнистией наказание отменили). Колосовский поделился своими соображениями по поводу происходящего с корреспондентом "Подробностей".
- Началось все в 1997 году, когда Кировский РУВД резко "вырос". Мы задерживали криминальных авторитетов, раскрывали преступления любой тяжести... Кому-то это не понравилось. Негласным поводом травли стало то, что заместитель прокурора области Туфляков "залетел" в вытрезвитель. После этого он осерчал на милиционеров. По странному совпадению после этого в каждом районе уволили несколько "оперов". Получается, попали под горячую руку. Сначала нас припугнули, но бесполезно. В том же 1997-м Россель выступил на коллегии Свердловской области. И в докладе проскользнуло сообщение, что заместитель начальника уголовного розыска Кировского РУВД Сергей Колосовский вместе с двумя подчиненными всю ночь избивали задержанного. До этого месяц дело пролежало просто так, обвинение нам не предъявляли. После выступления Эдуарда Эргартовича нам в спешном порядке предъявляют обвинение. В суете даже путают статьи Уголовного кодекса. Дело дважды отправлялось на дополнительное расследование. Начиная процесс,судья замечал, что дело раскрыто безобразно, и возвращал на доработку. В милиции за такие вещи наказывают. Было еще кое-что: во время моего ареста прокурор Верх-Исетского района Ергашев схватил мое табельное оружие и пять месяцев держал при себе, а это незаконное хранение оружия. Вместе с пистолетом отобрали сумку, а в ней были деньги, паспорт, ключи от квартиры. Последний раз видел все это в руках заместителя прокуратуры Верх-Исетского района Балдина. Деньги и паспорт пропали бесследно...

- Что дальше?

- Вся эта история продолжается уже 4 года. Прокуратура мне высказала пожелание: ты уволься, и проблемы закончатся. Если сотрудникам прокуратуры, которые ставили подписи в этом деле, не хочется, чтобы мы раскрывали преступления, то пусть поработают за нас, а мы поживем для себя.

Варвара ТРАВКИНА

"Подробности", 1-7.9.2000, № 87 (570)

 

Жестокость. Болезнь?

Обследование у психиатров должен пройти оперуполномоченный ОВД Кировского района Екатеринбурга Сергей Колосовский, обвинявшийся в 1997 году в превышении власти при допросах подследственных. Такое предписание сделала прокуратура Екатеринбурга, где расследуется новое уголовное дело в отношении С.Колосовского. Ему предъявлены обвинения по той же статье. Как утверждает следствие, в феврале прошлого года С.Колосовский при задержании подозреваемого жестоко избил его мать, заступившуюся за сына. Кроме того, милиционеру инкриминируются истязания подследственных во время допросов. Случай с С.Колосовским в 1997 году упомянул губернатор Эдуард Россель на совещании в областном ГУВД как пример негативных тенденций в работе управления. Вскоре милиционеру предъявили обвинение в жестоком обращении с подследственными и заключили в СИЗО Екатеринбурга. Но затем по решению суда, посчитавшего такую меру пресечения слишком суровой, С.Колосовский был освобожден из-под стражи. Сейчас с С.Колосовского, в отношении которого расследуются два уголовных дела, взята подписка о невыезде. 26 февраля следователь городской прокуратуры известил его о своем решении провести амбулаторную психиатрическую экспертизу.

ЕВРОПЕИСКО-АЗИАТСКИЕ НОВОСТИ.

"Вечерний Екатеринбург", 3.3.98

