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    Уважаемые господа!

   Недавно на сайте Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний (ГУФСИН) России по Свердловской области был опубликован материал "«Шокирующее видео» - фальсификация", посвященный фильму Алексея Соколова "Фабрика пыток или педагогический опыт".

Я не буду останавливаться на странных, на мой взгляд, обвинениях ГУФСИН в адрес правозащитников. Для меня существенным является следующее утверждение ГУФСИНа:

«… Кадры…, где было показано избиение сотрудниками ведомственного спецназа осужденных, были сняты тринадцать лет назад в г. Нижнем Тагиле. В 1994 году в исправительно-трудовой колонии №12 г. Нижнего Тагила имели место массовые беспорядки, для пресечения которых в колонию направлялись сотрудники подразделений Службы исполнения наказаний УВД Свердловской области.»

Таким образом, ГУФСИН признает подлинность кадров избиения заключенных спецназовцами.

Между тем, в этих кадрах запечатлены грубейшие нарушения прав заключенных. Беззащитных людей валят с ног, пинают в лицо, избивают лежачими. Из фильма видно, что применение силы, тем более в такой зверской форме, ничем не оправдано. Избиваемые люди не оказывают никакого сопротивления, выполняют требование администрации. Никаких массовых беспорядков в момент избиения нет, и подавлять омоновцам нечего.

Можно, конечно, предположить, что заключенных наказывают за какие-то прошлые грехи. Но тут уместно вспомнить, что телесные наказания в России отменены, причем довольно давно. Кроме того, омоновцы лупят всех подряд, не разбирая, степени вины. Все это, мягко говоря, далеко от современных представлений о правах человека.

Очень странно, что у ГУФСИНа не нашлось ни слова в осуждение тех, кто издевается над заключенными. Похоже, они считают такое поведение нормой. А вот вынести сор из избы, опубликовать фильм о преступлениях силовиков – это, конечно, клевета, и тут ГУФИСН готов придраться к любой неточности. Благо, неточности неизбежно будут, поскольку сам же ГУФИСН все засекретил, максимально затруднив доступ правозащитников в колонии и тюрьмы.

Я считаю, что если власти действительно хотят ограничить произвол силовиков, то каждый такой случай должен предаваться широкой огласке. В данном случае необходимо опубликовать подробные сведения о том, что произошло в  1994 году в исправительно-трудовой колонии №12 г. Нижнего Тагила, в частности – как были наказаны сотрудники спецназа. Если же вы считаете, что силовики имеют право избивать беззащитных людей, не оказывающих им никакого сопротивления, то надо бы объяснить, как это соотносится с действующим законодательством.
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