Владимир Попов

Этот Попов – личность довольно любопытная и, по моему разумению, весьма характерная для нашего времени. В середине семидесятых он закончил философский факультет УрГУ по специальности «научный коммунизм». Как утверждают знающие люди, учился он далеко не блестяще. Тем не менее, его распределили преподавателем в крупнейший вуз Свердловска – УПИ. Злые языки объясняют такой взлет его карьеры протекцией КГБ.

Во время работы в УПИ Попов опубликовал ряд тезисов докладов, пропагандирующих решения 26-го съезда КПСС, высказывания Л.И.Брежнева. Эти научные достижения легли в основу его диссертации кандидата философских наук.

В свое время этот же УПИ закончил небезызвестный Б.Н.Ельцин, и когда началась его эпоха, многие из УПИ пошли во власть. В частности Попов, насколько я знаю, стал депутатом городского совета. Потом он стал одним из лидеров местного СПС, но после какого-то скандала его оттуда турнули. После этого он стал бороться против СПС с той же яростью, с которой он ранее боролся за СПС.
Некое подобие взлета его политической карьеры я наблюдал году в 2004, когда Хакамада создавала свою партию "Наш выбор". Тогда Попов проявил большую активность, используя свой административный ресурс. Насколько я понял, он стремился отрапортовать Хакамаде, что создал областную организацию и, заручившись ее поддержкой, занять какой-нибудь руководящий пост. Но этого у него не получилось.
Я нашел в Интернете две любопытные статейки. В одной, датируемой 2001-ым годом говорится, как Попов борется за союз областного СПС с «Яблоком». В этой статье он фигурирует как «ответственный секретарь Координационного Совета Свердловского областного отделения СПС» (http://sverdlovsk.yabloko.ru/elections/send.phtml?id=109). В другой, датируемой 2004-ым годом, он уже борется против такого союза. Тут он уже выступает как областной координатор "Нашего выбора" (http://www.uralnep.ru/print_news.php?id=21462).
Однако сделать карьеру в партии Хакамады Попову, насколько я знаю, не удалось.

Очень красочно описана политическая деятельность Попова в сообщении UP-Monitor от 08 апреля 2004: «Последнее время … главный специалист аппарата уполномоченного по правам человека Татьяны Мерзляковой Владимир Попов плетет интриги вокруг регионального отделения Союза правых сил с целью развалить отделение как таковое».

В это же время он пытался выбраться в депутаты местного уровня, но у него опять-таки ничего не вышло.

Более успешно делал он карьеру на правозащитной ниве. В свое время он был исполнительным директором местного Мемориала, но разругался с председателем этого самого Мемориала – Анной Пастуховой. Вроде бы. Они там грант не поделили.

Дождавшись, когда Пастухова уедет в командировку, он нанял каких-то охранников и с их помощью попытался силой захватить помещение Мемориала. Произошла довольно крупная потасовка. Обе стороны вызывали милицию, но помещение все же осталось за Пастуховой.

Попытка силового захвата Мемориала сильно подмочила его репутацию, но, несмотря на это, наш местный Уполномоченный по правам человека, Татьяна Мерзлякова взяла его в свой штат. Там он стал курировать все общественные правозащитные организации. 

Мерзлякова о Попове

Не могу отказать себе в удовольствии процитировать пару абзацев из одного интервью Т.Г. Мерзляковой. Оно проливает свет на подноготную деятельности Уполномоченного по правам человека Свердловской области, и на место Попова в аппарате Уполномоченного.

Анастасия ЛАЧИНОВА: Татьяна Георгиевна, не могу не спросить. В последнее время все чаще говорят о том, что сотрудник вашего аппарата - главный специалист Владимир Попов - пытается всеми силами развалить региональное отделение Союза правых сил и убрать с поста его председателя Тимура Горяева…

Татьяна Мерзлякова: Я первый раз от вас это слышу. Сотрудники нашего аппарата - люди абсолютно неполитизированные. Если у меня будет письменное доказательство того, что мой сотрудник, государственный служащий, виновен в развале какой-либо политической организации - он будет уволен. … Надо ведь еще понять фанатизм этого человека: он заявлял, что я должна возглавить список "правых" в областную Думу на мартовских выборах. 

UP-Monitor, Анастасия ЛАЧИНОВА

http://www.upmonitor.ru/vprint.php?pg=pd&id=136&view=print&PHPSESSID=c7269c5f3a1016190f7316c9f58268ef

Мне кажется, что у бедной госпожи Мерзляковой в голове все перепуталось. На мой взгляд, тут каждое предложение опровергает предыдущее. 

Она говорит, что первый раз слышит о том, что Попов «пытается … убрать с поста … председателя Тимура Горяева». И тут же заявляет, что Попов предлагал ей «возглавить список "правых" в областную Думу на мартовских выборах». И при этом еще объявляет Попова (в числе прочих сотрудников аппарата) «абсолютно неполитизированным». Но фанатиком. 

Для чего же взяла в свой штат Мерзлякова этого специалиста по научному коммунизму, «неполитизированного фанатика», предлагающему ей возглавить список правых? Я думаю, именно для этого и взяла – чтобы он предлагал ей возглавить список правых. Чтобы он помогал областной власти «приручить правых, у которых высокие рейтинги в области».

Точно так же он пытается и «приучить» правозащитное движение. Поставить на службу властям. Ну, а те организации, которые он не может «приручить», по возможности развалить или нейтрализовать.
Эделев о Попове.

Вот что говорит координатор антимилитаристской программы "Екатеринбургского движения
против   насилия",  Глеб Эделев о попытке Попова захватить помещение екатеринбургского Мемориала: «… Во время нападения банды (без кавычек) Попова, более 10 наших активистов получили телесные повреждения. У Саши Зимбовского была порвана губа, а у меня больше недели не работала правая рука, выкрученная одним из охранников. …» И далее: «В настоящее время гос. Попов работает в аппарате уполномоченного по правам человека в Свердловской области. Впрочем, какой уполномоченный, такие и сотрудники. …»

(http://www.hro.org/forum/showthread.php?p=7923&mode=threaded&highlight=%DD%E4%E5%EB%E5%E2#post7923)

«Урал паблисити монитор» о Попове.
Бывший сотрудник "Мемориала" в качестве хобби раз в месяц вносит яблоко раздора в областное отделение "Союза Правых Сил"… 

    Вчера областным лидерам СПС был преподнесен очередной пиар-сюрприз от Владимира Попова, сотрудника аппарата уполномоченного по правам человека Татьяны Мерзляковой. Первый, как уже сообщал "Урал Паблисити Монитор", имел место примерно месяц назад. Оба раза Владимир Иванович ратовал за роспуск свердловского "Союза Правых Сил", закидывал "утки" на ряд информагентств Екатеринбурга, а потом после того, как от него требовали серьезных комментариев - умывал руки. Месяц назад в беседе с нашим корреспондентом, Попов заявил, что инициатива исходит вовсе не от него, а от председателя контрольно-ревизионной комиссии СРО "СПС" Леонида Кочнева, а он лишь эту идею поддерживает. Как сообщили наши источники в рядах "правых", именно Попов был идейным вдохновителем Кочнева, причем к нему в свою очередь за помощью обращался опальный лидер "Союза Правых Сил" Алексей Багаряков. 

Месяц назад провокация не возымела никаких результатов. Рассказывают, что когда Горяев, на которого возмутители общественного спокойствия подавали в суд, связался с Кочневым, последний сразу же сказал, что он готов к переговорам и лично против Тимура Рафкатовича ничего не имеет, его возмущают лишь некоторые формальные детали смены лидеров в СРО "СПС". На этом конфликт вроде бы иссяк. 

Но, похоже, не навсегда. Вчера, сам Попов, уже без посредничества Кочнева, выступил с заявлением о роспуске "Союза Правых Сил". Как сообщили "Урал Паблисити Монитор" в пресс-службе Горяева, а после эту информацию подтвердил и один из лидеров СПС Алексей Селюков, Попов нынче действовал "исключительно, как частное лицо". Это его самодеятельность. Вчера, рассказал Селюков, на политсовете партии Владимиру Ивановичу предложили высказаться на тему роспуска свердловского отделения "Союза Правых Сил", на что он сказал, нет, давайте как-нибудь в другой раз… 

Наши информаторы, давно знакомые с Поповым рассказывают, что он вообще довольно неуравновешенный человек, ему постоянно нужно затевать какие-то конфликты, именно поэтому его вежливо попросили уйти из общества "Мемориал", где он работал до вступления в СПС. 
Михаил СКВОРЦОВ

«Урал паблисити монитор» (UP-Monitor), Екатеринбург.

www.upmonitor.ru/vprint.php?pg=lz&hid=200&PHPSESSID=966e7f85c4646716c9e1 

