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Введение

Больно видеть, что происходит с «Мемориалом». По крайней мере, у нас, в Екатеринбурге. Судите сами. Я тут собрал некоторые высказывания, опубликованные на http://livchak.livejournal.com/ и http://mladovesti.livejournal.com/
Как это принято в ЖЖ, авторы вступают под псевдонимами. Однако некоторые из них сообщают в User info свои настоящие имена. Представлю их: 

gleb_edelev - Глеб Эделев, координатор антимилитаристской программы «Екатеринбургского движения против насилия», смотритель блогов nesvoboda и dpn-eburg
leonwolf - Леонид Волков, депутат Екатеринбургской городской думы, член федерального политсовета "Солидарности", автор книги «Облачная демократия»

livchak – это я, Александр Ливчак

 mladovesti - Евгений Легедин, координатор екатеринбургской "Обороны", организатор многочисленных протестных акций в Екатеринбурге.

papa_supermenov - Вячеслав Башков, пресс-секретарь Межрегионального центра защиты прав человека, член наблюдательной комиссии Свердловской области, смотритель блогов ural-politiks и nesvoboda
Сталинизм: символы и дух 
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March 8th, 11:23 

Трагедией нашей жизни я считаю то, что демократия обернулась жульничеством. Можно сколько угодно ругать Путина, Медведева и т.п. Но я думаю, что немалый вклад в это дело внесли сами демократы. И, к сожалению, продолжают вносить. Вот недавно я посетил интересную организацию, делающую неплохой бизнес на борьбе со сталинской символикой. А внутри – чистый сталинизм. Лидер – диктатор. Основной тезис – кругом враги. Любая критика руководства трактуется как предательство, любой диссидент объявляется агентом ФСБ, засланным специально, чтобы развалить организацию. 
Символы сменить легко. А вот дух остается прежним.
Кстати, о символах. Все эти страсти вокруг вывесок портретов, переименований, и т.п. сильно напоминают вражду футбольных фанатов, когда главное – кто какой шарфик носит. А властям очень выгодно, чтобы граждане спорили исключительно о том, у кого какая иконка висит. А не объединялись для решения своих жизненных проблем.
Александр Ливчак 
Comments
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2010-03-08 07:09 am (UTC) 

Это про "Мемориал"? 
Ага, очень верно замечено.
Ну и в целом, конечно, тоже верно. 

Дискуссия о екатеринбургском "Мемориале" 
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20 апреля, 10:54 

Выставил на http://livchak.narod.ru/Diskussiya_o_ekaterinburgskom_Memoriale.doc старую (2003 2004 гг.) дискуссию о екатеринбургском "Мемориале". Для меня она вновь стала актуальной. Вот любопытные цитаты оттуда. 
«…Вопрос о Екатеринбургском «Мемориале» очень непрост. На самом деле, для чего он нужен? Для строительства демократического общества? Но ведь там демократией и не пахнет. Он давно превратился в тоталитарную секту, жизнь которой определяется исключительно меркантильными интересами и капризами А.Пастуховой. Особенно впечатляет процедура изгнания «неугодных» членов. Мне, например, с большим трудом удалось узнать, что я, оказывается, не прошел испытательный срок. Правда, уставом Екатеринбургского «Мемориала» никакой «испытательный срок» не предусмотрен. И что, с помощью подобных методов можно демократию строить? А если не для демократии, то для чего он?»
Александр Ливчак
«…Е-бургский мемориал давно превратился в коммерческую контору по отрабатыванию грантов. Это – закрытая структура, построенная по строго иерархическому принципу, никакого отношения ни к правозащите, ни к вообще общественной деятельности не имеет. Что касается, официальных, «профессиональных» правозащитников, пишущих письма в поддержку, то кто-то действительно не знает сути дела и искренне заблуждается, но большинство все прекрасно понимают, сами крутятся в этой среде и Пастухова – из их тусовки. Здесь действует принцип корпоративной солидарности, все делают вид, что ничего не происходит, что т. н. "правозащитное движение" не превратилось давно в коммерческое предприятие, в контору по отрабатыванию грантов. Что т.н. правозащитники, не дерутся за кормушку, не делают друг другу гадости, не плетут интриги, мило при этом друг другу улыбаясь. Возможно, я несколько многословен, но накипело. Ведь все это, по крайней мере в Е-бурге, происходило на моих глазах. Я помню, чем был мемориал еще до Пастуховой, и во что он превратился. Я тоже не сомневаюсь в лоббистских способностях Пастуховой, также, как и в ее глубокой не порядочности. Впрочем, в современном «правозащитном» движении, иные не выживают. Может хватит правозащитному официозу наживаться на правах человека, то есть на боли и страданиях людей? Е.О. «Мемориал» организация не просто бесполезная, а вредная, т. к. дискредитирует само понятие общественного объединения. И чем быстрее это образование, не имеющее реальных активистов, а лишь нескольких оплачиваемых сотрудников, закончит свое существование, тем лучше.»
Глеб Эделев 

Comments
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Вы не против, если я утащу это к себе? 
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Буду только рад
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Да, я работала какое-то время в "Мемориале". Страшно вспомнить, чуть ли не год. Потом на меня, как и на всех других сотрудников, посыпались многочисленные ни чем не обоснованные обвинения. Все это время я видела, как тупо и бессмысленно в праздной болтовне проходят вечера г-жи Пастуховой и какой-то совершенно невменяемой кучки ее случайных друзей. В определенный момент мне стало просто стыдно там работать. Я совершенно согласна с Глебом в том, что "Мемориал" дискредитирует все правозащитное сообщество.
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маленькое уточнение - екатеринбургский мемориал
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конечно

Война с Димой К. 
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Не знаю, как в других местах, а у нас в Екатеринбурге «Мемориал» (ЕОМ) стремительно деградирует. При этом в ЕОМ удивительным образом сочетается антисталинистская и демократическая риторика со сталинистским же укладом внутренней жизни, с форменной диктатурой. Демократия там – только на вывеске, в заявках на гранты и в отчетах (преимущественно дутых). По сути дела ЕОМ - это микро-модель сталинской системы, только масштабы здесь другие. И молодой человек, забредший сюда в поисках заработка, наглядно убеждается в справедливости официозного тезиса, что демократия – это жульничество и обман.
Когда-то ЕОМ лишился помещения. Демократическая общественность (преимущественно - иногородняя), уважающая бренд «Мемориал», встала на защиту ЕОМ. Рассказывают, что в эту кампанию удалось втянуть даже Елену Боннэр. Правда, свердловчане, знакомые с реальной ситуацией в ЕОМ, в основном помалкивали. (См. об этом http://livchak.narod.ru/Diskussiya_o_ekaterinburgskom_Memoriale.doc). В результате ЕОМ получил помещение на Ленина 99. Произошло это лет 5-6 назад. 
Первое, что сделала председатель ЕОМ Анна Пастухова – это пустила в новое помещение коммерческую фирму Димы К. Условия этой сделки мне доподлинно не известны. Знаю лишь, что Дима бесплатно обслуживал компьютерную сеть ЕОМ. Поговаривали, что он выступал также в качестве подставного лица для пиления Анной грантовских денежек. Насколько законно и этично пускать коммерческую фирму в помещение, предоставляемое государством «общественной» организации на льготных условиях, и оплачиваемое грантодателем, пусть судит читатель.
В общем, жила фирма Димы в ЕОМ до тех пор, пока его комната не понадобилась Пастуховой. Дело в том, что в конце 2010 – начале 2011 Анна продала свою квартиру, и переехала со всеми своими вещичками в ЕОМ. А утвари у нее довольно много. Вот она, видимо, и решила, что не мешало бы освободиться от Димы, и она начала интенсивно выживать его фирму, чтобы поселиться в освободившейся комнате. 
Надо сказать, что Пастухова почти все время с кем-нибудь воюет, втягивая в это чуть ли ни весь ЕОМ. Кроме всего прочего, война создает видимость деятельность и позволяет, до некоторой степени, сплоить коллектив. Не зря тезис «кругом враги» - один из основных в системах сталинского типа.
Война с Димой происходила по обычной для Пастуховой схеме. Сначала – психологическая подготовка. Анна целыми днями всем рассказывает, какой гад Дима. Что он бесплатно пользуется ресурсами ЕОМ, телефоном, интернетом (кстати, безлимитными). Сколько он воды потребляет, туалетной бумаги, и все – за счет ЕОМ. При этом у какой-нибудь почтенной дамы, забредшей в ЕОМ за очередной подачкой, после многочасового «промывание мозгов» создается впечатление, что вот уедет Дима – ежемесячные расходы ЕОМ сократятся на много тысяч. (Забегая вперед, скажу, что изгнание Димы никакой выгоды ЕОМу не принесло. Расходы только увеличились, поскольку пришлось нанять компьютерщика, работавшего, в отличие от Димы, за живые деньги.)
Наконец, когда истерия нагнетена в достаточной степени, начинается «горячая» фаза войны. На дверь вешается новый замок, и Диму с сотрудниками не пускают на работу. Дима пытается зайти, забрать свое оборудование и личные вещи. Это интерпретируется как попытка захватить помещение. В защиту от "захватчиков" вовлекается милиция. От Димы начинают чего-то ультимативно требовать в обмен на допуск к его имуществу. При этом Пастухова стремится не столько добиться каких-то выгод, сколько унизить Диму. Продемонстрировать окружающим, что у нее кругом – блат, что она каждого может в бараний рог согнуть.
Надо сказать, ей это удается. На этом, собственно, и держится весь ее власть в ЕОМ. 
Александр Ливчак
Другие материалы о ЕОМ см. в http://livchak.livejournal.com/
К нам приехал ревизор
· 3 Май, 2011 at 7:31 PM 

В декабре 2009 г. Екатеринбург посетила председатель Комитета по правам человека и член Комитета иностранных дел Европарламента Хейди Хаутала. Ее визит поверг в шок местный правозащитный бомонд. До этого считалось, что защищать нацбола Алексея Никифорова, получившего год лагерей за растяжку «Хватит Путина», к лицу лишь «экстремистам и маргиналам» типа Евгения Легедина. А «приличные» люди, вроде председателя местного «Мемориала» Анны Пастуховой должны помалкивать в тряпочку. И вдруг они узнают, что большой европейский начальник, от которого в немалой степени зависят гранты, едет на Урал специально, чтобы встретиться с Алексеем Никифоровым, Алексеем Соколовым и их защитниками. Скандал! Нужно срочно перестраиваться! В первых рядах новоявленных защитников Алексея Никифорова оказалась, разумеется, Пастухова. Правда попутно выяснилось, что она даже не знает как зовут ее «подзащитного».
Вот что писала по этому поводу Ева Браунинг, корреспондент оппозиционного агентства Екатеринбург NEWS:
«…Как рассказал главный организатор приезда Хауталы Евгений Легедин, программу визита депутата Европарламента пыталась утвердить Татьяна Мерзлякова – ей, по словам Легедина, хотелось сразу же увести Хауталу на официальный обед, затем сопроводить ее в СИЗО к Никифорову и после этого организовать встречу с некоммерческими организациями Екатеринбурга.
Тем не менее, г-жа Хаутала настояла на том, чтобы сразу же ехать к Алексею Никифорову. 
После встречи, на которой присутствовала только Хаутала и ее помощница и детали которой не разглашаются, гости прибыли в приемную депутата городской Думы Максима Петлина. Здесь Хейди пообщалась с Гулей Соколовой (женой правозащитника Алексея Соколова) и Ариной Никифоровой (супругой Алексея Никифорова). О чем они беседовали, г-жа Хаутала также попросила не рассказывать.
Затем европейские гости знакомились и общались уже с теми, кто приехал в депутатскую приемную. Здесь были адвокат Никифорова Роман Качанов, активист Движения Против Насилия Вячеслав Башков, координатор движения «Оборона» Анна Лебедева, правозащитник Александр Ливчак и другие.
…
После примерно полутора часов общения Хаутала и сопровождающие поехали на встречу с Татьяной Мерзляковой.
…
Дождавшись окончания ужина с Мерзляковой …, все желающие отправились далее с Хауталой и свердловским Уполномоченным на встречу с некоммерческими организациями.
В здании на улице Восточной европейских гостей ждали различные общественники, в частности, представители екатеринбургского общества «Мемориал», на котором я не могу не остановиться отдельно.
Итак, Анна Яковлевна Пастухова была в своем репертуаре. В своей речи, обращенной к Хейди Хаутале, она главным образом рассказывала о том, как замечательно в Екатеринбурге работает общество «Мемориал».
Оказывается, общество предоставляет своей помещение для различных организаций, чтобы те могли проводить там свои собрания и организовывать видеопросмотры (между тем, я прекрасно знаю по рассказам товарищей, как сложно им было добиться согласия Пастуховой на пользование ее подвалом и что в результате этого вышло).
Кроме того, Анна Яковлевна рассказала, что «Мемориал» оказывает всевозможную помощь в деле защиты и освобождения Андрея (!!!) Никифорова.
Удивительно дело! Какому же такому Андрею Никифорову помог «Мемориал»? Что-то, видимо, мы не знаем об общественно-политической жизни Екатеринбурга…»
Ну, и как вы думаете, Пастухова ответила на статью Евы Браунинг? Написала опровержение, привела кучу своих заявлений по делу Никифорова? Ничего подобного. Не в ее правилах отвечать на критику по существу. Вместо этого она делает пакости тем, кто осмелился ее покритиковать. Не обошла чаша сия и Еву Браунинг. На моих глазах Пастухова раскрыла сотрудникам центра «Э», псевдоним оппозиционного журналиста.
Александр Ливчак
Comments
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ливчак молодец, лично у меня руки никак не доходили писать об этом да и гадко становилось
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После заметок Александра Борисовича я окончательно понял, что не должен пожимать руку тем, кто имеет с мимоныряльной гражданкой Пастуховой дело.
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не стоит быть таким категоричным, в местный мемориал иногда приходят честные и активные люди, которые верят пастуховой. вера эта может держатся годами, пока активист нужен пастуховой не настанет расплата, а потом... суп с котом )))
ты же ведь пытался работать с мемориалом, ливчак тоже пытался, я окончательно потерял веру только после истории с евой браунинг, а до этого момента поддерживал отношения с пастуховой
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Если демонстративно не подавать руки, то может быть прозрение у "честных и активных" людей раньше наступит.
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Беда в том, что у нас нет ресурсных центров для гражданских активистов. На бумаге они есть. Например, Пастухова пудрит мозги грантодателям своим «Интернет-центром». Но на деле доступен он только тем, кто лоялен лично ей. 
Для «безлошадных», вроде меня, вопрос о ресурсных центрах крайне важен. «Неподаванием руки» его не решишь.
А. Ливчак
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А кто грантодатели Пастуховой и Мимоныряла, Александр Борисович?
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«Национальный фонд демократии» (также известен как «Национальный фонд поддержки демократии»; англ. National Endowment for Democracy) — американская неправительственная организация, основанная в 1983 году Конгрессом США. Своей миссией фонд называет «содействие становлению и развитию демократии и свободы во всем мире». Предоставляет гранты исследователям в области «развития демократии и прав человека» в зарубежных странах. Финансируется американскими властями.
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Как меня загоняли в волонтеры 
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Я уже писал, что после появления моей статьи "Халява на грантах" (см. http://livchak.narod.ru/Diskussiya_o_ekaterinburgskom_Memoriale.doc) был изгнан из Екатеринбургского общества «Мемориал» (ЕОМ). Было объявлено я – сумасшедший, и, одновременно, агент ФСБ, специально засланный в ЕОМ, чтобы развалить организацию. (Как эти два утверждения согласуются друг с другом, не разъяснялось). Много лет меня не пускали в ЕОМ. 
И вдруг позиция председателя ЕОМ Анны Яковлевны Пастуховой кардинально изменилась. Она стала настойчиво приглашать меня заходить в ЕОМ, пользоваться в тамошним «интернет-классом». Я согласился, поскольку дома у меня не то, что интернета, а даже электричества нет. В общем, последние несколько лет я активно пользовался интернет-классом ЕОМ, за что я искренне благодарен Пастуховой.
Правда, дело осложнялось одним обстоятельством. Пастухова постоянно пыталась внушить и мне, и окружающим, что я – волонтер ЕОМ, а руководимая мною организация Архив «Отписка» - один из проектов ЕОМ. Полагаю, это связано с тем, что дела в ЕОМ, особенно - в его «правозащитной приемной» шли, мягко говоря, не блестяще, и Пастуховой нужно было как-то выкручиваться. Например, отчитываться моими работами. А для того нужно было заставить меня признать себя волонтером ЕОМ. 
Делалось это очень назойливо и глупо. 
Вот типичный случай. В августе 2010 г. Пастухова готовит заявление в прокуратуру от имени некого Алексея Бочурова (см. http://livchak.narod.ru/Draft_Statement_of_A_Bochurov.doc). Речь там шла о нарушении ст. 31 Конституции РФ. Полюбуйтесь, какую «хитроумную» фразу вставила в это заявление Пастухова: «Сам я являюсь членом ЕО «Мемориал», поэтому я и обратился прежде всего к своему руководителю. А. Я. Пастухова вместе с членом Совета ЕО «Мемориал» Еленой Валентиновной Макей … и волонтером общества, руководителем проекта «Архив Отписка» Александром Борисовичем Ливчаком … пришли на место происшествия.» 
Казалось бы, зачем это писать в заявлении о нарушении милицией 31-ой статьи? Ну, при чем здесь Архив «Отписка» и «Мемориал», при чем мои взаимоотношения с ним? Разгадка очень проста: Пастуховой на самом деле наплевать и на Бочурова, и на ст. 31-ую статью, и на прокуратуру. Ее волнует только гранты. И, соответственно, имидж ЕОМ. А для этого нужно было переписать историю, задним числом записать меня в волонтеры, а «Отписку» - в проект ЕОМ (по методологии «министерства правды» Оруэлла). Вот она и старается. 
Но я такие вещи отлавливал, и терпеливо объяснял Пастуховой, что я отнюдь не волонтер ЕОМ, а незаконно исключенный член этой организации. Что я готов включиться в работу ЕОМ, отчитываться перед руководством обо всех своих делах и т.п., если меня восстановят в ЕОМ. 
Последнее дело, которым я занимался перед моим вторичным изгнанием из ЕОМ, касалось пресс-хаты в СИЗО №1 Екатеринбурга. Напомню, что пресс-хата – это такое место, где из любого человека можно выбить любые показания. Обычно пресс-хату используют из «ложно понятых интересов службы». Но тут был особый случай – ее приспособили для надобностей семейства Ивановых. Глава семейства – Валентин Иванов, в то время – сотрудник Главного управления МВД по УрФО, поместил туда Артема Белолугова – потерпевшего по делу Иванова-сына. Дело младшего Иванова рассматривалось 4 года. Районный суд трижды выносил обвинительный приговор, но лишь на третий раз областной суд признал его законным и обоснованным. Сложность дела объяснялась, на мой взгляд, обилием лжесвидетельств, добытых в пресс-хате. Это и показания сокамерников, утверждавших, что Белолугов, якобы, признался в оговоре Иванова-младшего, и покаяния, выбитые из самого потерпевшего. (О деле Иванова см. http://livchak.livejournal.com/17300.html.)
Я участвовал в процессе в качестве представителя потерпевшего, благодаря чему имел доступ ко всем документам. Знакомство с ними позволило вскрыть механизмы работы пресс-хаты, выявить конкретных сотрудников ГУФСИН и заключенных, обслуживающих этот «инструмент правосудия». Однако прокуроры и следователи упорно не хотели привлекать к ответственности ни Иванова-старшего, ни его пособников. Видимо, они в глубине души считали пресс-хату неотъемлемым инструментом российской правоохранительной системы, и не могли способствовать ее разрушению. Жалобы на пытки, которым подвергался Белолугов в пресс-хате по существу не рассматривались.
Тогда мне пришлось привлечь к этому делу еще один институт - аппарат Президента РФ, в частности - его приемную в Екатеринбурге. Поначалу там тоже отказывались рассмотреть мои жалобы по существу. В конце концов, я собрал всю свою переписку с ними (а она заняла у меня почти год), распечатал в виде брошюры (см. http://livchak.narod.ru/Priemnaja_Medvedeva1.doc), и пошел с ней на прием к заместителю полпреда Президента РФ в УрФО В.А. Севрикову. Это подействовало. Дело сдвинулось с мертвой точки. 
В марте-апреле 2011 г. непосредственно перед моим вторичным изгнанием из ЕОМ, произошли следующие события.
1. Приговор по делу Иванова-сына наконец-то вступил в законную силу. (Это был уже третий приговор по делу, первые два были отменены кассационной инстанцией). 
2. Генеральная прокуратура поручила областной подготовить доклад по моим жалобам по делу Иванова-отца (основного двигателя по пресс-хате). В результате прокуратура отменила постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении В.Иванова. 
Это было очень существенным продвижением в деле о пресс-хате. И все это шло помимо Пастуховой и ее бутафорской «правозащитной приемной». Допустить, чтобы такая жирная рыба проплыла мимо ее рта, Пастухова не могла. В конце концов, она предъявила мне ультиматум: либо я признаю себя ее вассалом, либо она лишает меня доступа в ЕОМ.
Был устроен грандиозный скандал (любимое занятие Пастуховой), в результате которого все документы и мои личные вещи, хранившиеся в ЕОМ, были «арестованы». (Примерно так же развивались события и во время изгнания Димы К., см. http://livchak.livejournal.com/35998.html) Дело о пресс-хате и другие дела, которые я вел, оказались парализованными.
Теперь Пастухова, видимо, ждет, что я приползу к ней на коленях, и буду вымаливать документы и свои вещи. Тут уж она добьется, чтобы я признал себя волонтером ЕОМ, согласился, что она – полновластный диктатор. Только я почему-то не ползу. А пишу статейки о том, как ЕОМ под флагом борьбы за демократию и права человека превращается в тоталитарную секту, контору по распилу грантов. 
Другие материалы о ЕОМ см. на http://livchak.livejournal.com
P.S. Кстати, Пастухова – член правления Международного «Мемориала». Похоже, деградация этой организации наблюдается не только в Екатеринбурге.
Александр Ливчак, Архив «Отписка» 
Comments
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Ну, это такая метода действий у Пастуховой и ЕОМ. Сначала использовать людей, а потом их выкинуть. Впрочем, тебе не привыкать. Тебя ведь уже 2 раз выгоняют. А вообще было бы неплохо составить список жертв Пастуховой. И упомянуть в нем всех людей и организации, которые Пастухова и "Екатеринбургское общество "Мемориал" подставило, использовало, обокрало и т.д.
И если "Международный (московский) "Мемориал" такое позволяет, то и он тоже ИМХО несет солидарную ответственность за эти действия.
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Мой ответ Сергею Г. 
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Вот какое письмо получил я недавно в ответ на свою заметку «Прихватизация «Мемориала». Как меня загоняли в волонтеры» (см. http://livchak.livejournal.com/36369.html)
Уважаемый Александр Борисович! Еще один конфликт в Екатеринбургском "Мемориале" - явление весьма прискорбное. Судить о том, кто прав, кто нет, зная позицию лишь одной из сторон, было бы неправильно. Однако в вашем обращении говорится о деградации "Мемориала", причем не только екатеринбургского. Понимаю, что эти 
слова вызваны аффектом вовлеченного в острый конфликт человека. И все же вы должны отдавать себе отчет в том, что распространяя подобные суждения, вы берете на себя большую ответственность. У нас никому не запрещено иметь собственное мнение, и я сам далеко не всегда восхищаюсь действиями даже самых известных "мемориальцев". Но пока есть нечто общее, нас объединяющее - "Мемориал" жив. Так что вашим словам о "деградации" я отнюдь не сочувствую. Не исключая, впрочем, что ваши обиды могут быть и обоснованными. Всего вам доброго! Сергей Г…
Пользуясь случаем, разъясню свою позицию.
Здравствуйте, Сергей! 
Полностью согласен, что "судить о том, кто прав, кто нет, зная позицию лишь одной из сторон, было бы неправильно". Мне бы очень хотелось, чтобы Пастухова ответила на критику. Но боюсь, мы этого не дождемся. Она как огня боится открытой дискуссии. Вместо этого она делает пакости тому, кто осмелился ее покритиковать. Я подробно писал об этом в статье "Приватизация «Мемориала». К нам едет ревизор" (см. http://livchak.livejournal.com/36326.html), повторяться не буду. Вообще, она умеет только истерики закатывать, наподобие "пятиминуток ненависти", описанных у Оруэлла в "1984". Но исключительно в устной форме, чтобы можно было тут же от своих слов отказаться. Помните, как в "Министерстве правды" боялись любых письменных свидетельств? Пастухова очень хорошо понимает, что любой документ представляет смертельную опасность для системы лжи, на которой основывается ее диктатура.
Я уже лет 10 пытаюсь получить официальную бумага о том, как и за что был исключен из ЕОМ. Она готова провозгласить любую нелепицу, но только устно. 
Если интересно, посмотрите "Дискуссию о ЕОМ" (http://livchak.narod.ru/Diskussiya_o_ekaterinburgskom_Memoriale.doc). Она велась на форуме HRO.ORG, там участвовала куча народа, и Пастухова не могла не знать о ней. Но она мужественно отмалчивалась. А обстоятельства моего изгнания из ЕОМ за нее разъяснял некий Вальков из Иваново, за слова которого Пастухова, разумеется, не отвечает.
Впрочем, дело, конечно, не во мне и не в моем изгнании из ЕОМ. Это я так, для примера. 
Идея создания "Мемориала", по-моему, очень хороша и актуальна. Учитывая, что в нашей нищей стране значительная часть населения лишена доступа к интернету и оргтехнике, весьма полезно было бы создание сети ресурсных центров для гражданских активистов. Беда в том, что у нас в Екатеринбурге (не знаю, как в других местах) доступ в "Мемориал" и его интернет-центр обуславливается исключительно лояльностью по отношению к лидеру. Это очень вредно, поскольку человек, попадая в ЕОМ наглядно убеждается, что все провозглашаемые там демократические лозунги - пустая болтовня, опровергаемая практикой этой организации. По сути дела под маркой борьбы со сталинизмом (вернее, с его символикой) там реализована модель общества сталинского типа. (Масштаб, конечно, другой, но суть - та же.) 
Меня очень смущает, что Пастухова - член совета международного "Мемориала". Значит, ее кто-то поддерживает. Это и позволило мне высказать предположение, что деградация коснулась не только ЕОМ. Впрочем, повторяю, достоверно я знаю лишь ситуацию в ЕОМ.
С уважением, Александр Ливчак. 
Comments
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Вы не представляете как мне это понравилось! Спасибо вам за то что вы есть 
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