Открывается клуб «Поговори с чиновником!»

Основной бедой нашей жизни я считаю бесконтрольность чиновников. Даже нормальный человек, попадая в их уродливую среду, незаметно для себя втягивается в коррупцию. Или, говоря по-русски, в систему блата.

В течение нескольких лет я имел счастливую возможность довольно близко наблюдать работу Уполномоченного по правам человека Свердловской области Татьяны Мерзляковой и ее сотрудников. Должен сразу сказать, что сравнительно с другими областными чиновниками Татьяна Георгиевна – отнюдь не худший вариант. И как человек, она вызывает симпатии. Но вот деятельность ее как чиновника вызывает у меня большие сомнения. На мой взгляд, она превратилась в этакого «министра по раздаче милостыни» при губернаторе Росселе. А ее аппарат в значительной степени коррумпирован.

Впрочем, допускаю, что я не прав. Конечно, проблема достаточно серьезная, здесь нужны исследования, дискуссии, и, возможно, прокурорское вмешательство. Но беда в том, что ничего этого не происходит. 

Я уже много лет я добиваюсь публичного обсуждения работы Мерзляковой. Но неизменно натыкаюсь на глухую стену чиновничьей солидарности. Вот яркий пример. В начале этого года я написал в областное Законодательное собрание, что хочу участвовать в обсуждении ежегодного отчетного доклада Мерзляковой. Подал я свое письмо, как и полагается, в аппарат заксобрания, за месяц с небольшим до даты доклада. 

Проходит месяц, в течение которого мне обязаны были ответить. Мерзлякова успешно отчиталась перед заксобранием, и через своего пресс-секретаря сообщила на весь мир, что «как обычно, в заслушивании доклада омбудсмена приняли участие представители общественных организаций»,
Неделю спустя после доклада я получаю из заксобрания издевательскую отписку. Мне любезно сообщили, что для участие в обсуждение доклада следует «обращаться … в аппарат Законодательного Собрания»! Цикл чиновничьего футбола замкнулся на том же «аппарате», куда я вручил свое заявление за месяц до доклада.

Впрочем, нельзя сказать, что работа Мерзляковой совсем не обсуждается общественностью. Нет, для этого есть специальный «Союз правозащитных организаций Свердловской области». Интересно, что руководит «Союзом» сотрудник аппарат Мерзляковой – Владимир Попов. А в уставе этой «общественной» организации черным по белому записано, что её цель – «содействие Уполномоченному по правам человека Свердловской области».

Впрочем, роль «Союза» не ограничивается имитацией общественной поддержки Мерзляковой. Именно через этот «Союз» сотрудники аппарата Уполномоченного конвертируют свои служебные полномочия и государственные ресурсы в грантовские денежки и технику.

У читателя может возникнуть законный вопрос: а откуда автор все это знает? Поясню: я был инициатором и руководителем проекта «Защита граждан от милиции», по которому мы тесно сотрудничали с Мерзляковой и ее аппаратом. 

Кто интересуется деталями, смотрите мою книжечку "Правозащита или чиновничий бизнес? Как мы милицию «контролировали»". Или приходите на заседание клуба «Поговори с чиновником!», посвященное защите прав человека. Оно будет проводиться в помещении Свердловского обкома КПРФ (г. Екатеринбург, ул. Малышева, 7) 22.10.09 с 18 до 20 час. На него приглашены председатели палат областного заксобрания Н. Воронин и Л. Бабушкина, директор Национального института по правам человека А. Гайда, сама Т. Мерзлякова и их сотрудники. Кстати, когда я возмущался по поводу «обсуждения» доклада Мерзляковой на заксобрании,  Бабушкина и Гайда выражали согласие принять участие в общественных слушаньях, если нам удастся их организовать. Ну вот, вроде бы, удалось. Теперь посмотрим, хватит ли у них смелости прийти туда. 
Это будет первое заседание клуба и, я надеюсь, не последнее. Хорошо бы, чтобы обсуждение деятельности наших чиновников стало традиционным. И не превратилось в очередную бутафорию.
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