Я что, тоже изменник Родины? 

С большим интересом прочитал в прошлом номере Left.ru статью  Обменять Пасько на Милошевича!  за подписью  Движение "Стоп НАТО" .  Там говорится, что Григорий Пасько - изменник Родины, ВРАГ РОССИИ (большими буквами) и его надо поменять на Слободана Милошевича. И я сразу представил себя на месте Пасько.  Я ведь тоже не в восторге от действий начальства, и тоже не скрываю этого. Вдруг и меня захотят обменять на кого-нибудь? Ну, на Милошевича я, пожалуй, не тяну. Но вдруг  Движение  решит поменять меня, скажем, на какого-нибудь талиба? Да чего там, одного ли  меня? На сайте Left.ru полно авторов, недовольных властью. Почему бы и их всех шпионами не объявить? И менять, менять, менять. А может быть,  Движение  перейдет от натурального обмена к торговле? Это же сколько денег выручить можно! Ведь ловить  шпионов  типа Пасько, Никитина, Сутягина очень просто  -  они никуда не убегают, и ни от кого не прячутся. Это вам не заказные убийства раскрывать  - тут даже наши славные органы вполне справиться могут. 

В самом деле, какой удобный нынче шпион пошел. Возъмем того же Пасько. Где это видано, чтобы шпион сначала от амнистии отказался, а потом  - от помилования? Казалось бы, если тебя изобличили  - беги, спасай свою шкуру! Но нет, он лезет на рожон, доказывает свою невиновность. У него и мысли нет куда-то удирать. Нет, таких шпионов ловить  - одно удовольствие. Право Движение: не использовать их в хозяйственных нуждах (для обмена или торговоли) -  непростительный грех.  

Кстати, объявлять  неудобных  людей шпонами  - исконная российская традиция. Помнится, когда-то шпионом объявляли Ленина. Потом  - чуть ли не все его ближайшее окружение. Ну, а чуть погодя  - вообще всех подряд.  Так что идеи  Движения  заслуживают поддержки и развития. Всех недовольных   в обменный фонд! 
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