Пытки в колонии: жалобы и отписки

Александр Ливчак
, г. Екатеринбург

«…На прошлой неделе уполномоченный по правам человека … Татьяна Мерзлякова приняла к рассмотрению жалобы задержанных по подозрению в совершении ограбления. Они сообщали о переводе своего товарища Сергея Скворцова в исправительную колонию № 2, в которой под физическим давлением следствия и угрозой изнасилования он взял на себя 15 нераскрытых преступлений 2003 года.»
УралПолит.Ru 15.08.05

Жалобы

07.09.05 группа адвокатов г. Екатеринбурга обратилась к Уполномоченному по правам человека Свердловской области Татьяне Мерзляковой. Они писали о том, что в исправительной колонии №2 (ИК-2) г. Екатеринбурга происходят, мягко говоря, странные вещи. Стоит только подследственному попасть в тамошнее ПФРСИ (помещение, фигурирующее в режиме следственного изолятора), как он сразу отказывается от нанятого родственниками адвоката, начинает давать признательные показания, пишет явки с повинной и т.п. Правда, как только его возвращают из ИК-2 в СИЗО (следственный изолятор), он тут же отказывается от данных в ИК-2 показаний, заявляя, что они были выбиты из него.

В частности, там говорилось: «…Скворцов пояснил, что крайне нуждается в адвокате по соглашению для защиты его интересов, но после перевода из СИЗО-1 в ИК-2, его вынуждают отказываться от адвокатов по соглашению, а следственные действия проводятся с дежурными адвокатами, в присутствии которых он вынужден говорить неправду - оговаривать себя и других, поскольку угрозами и шантажом поставлен в полную зависимость от оперативно-следственной группы и оперативников ИК-2. Собственноручно он написал заявление в прокуратуру о применяемом к нему физическом и моральном давлении….

Ещё одним из ярких примеров опять же связанным с вывозом из СИЗО-1 для по пыток «разговорить» с использованием ИК-2, служит уголовное дело возбужденное в отношении Шнайдер Алексея Ивановича 1976 г.р., приговор от 08.06 2005 г. Свердловского областного суда. Проходящие по уголовному делу Меньков М.И. и Смирнов А.В. из-за оказанного на них физического давления, были вынуждены прибегнуть к суициду. В период рассмотрения уголовного дела в суде Смирнов вынужден был порезать себе шею, чтобы обратить внимание на беззаконие в связи с чем процесс был приостановлен. В медицинских картах больных ИК-2 указано, что Смирнову А.В. неоднократно оказывалась медпомощь, там же зафиксированы телесные повреждения у Менькова. Копии медицинских документов имеются в уголовном деле. Факт избиения Шнайдера могли подтвердить Дюриг Андрей Валетинович 1976 г.р., Староверкин Сергей Юрьевич 1970 г.р., Искевич Владимир 1976 г.р.( содержится в данный момент в СИЗО -1), Рыжов Станислав Викторович ( ИК-12 г. Н. Тагил). Более того в материалах уголовного дела имеются протокол следственного действия и заявление от Шнайдера А.И., где он отказывается от адвоката и от избранного ранее права не давать против себя показания по данному уголовному делу. На этих документах имеются следы крови принадлежащей Шнайдеру А.И., что подтверждает его заявления о пытках в период предварительного расследования применяемых по отношению к нему…»

К обращению адвокатов были приложены письма подследственных, обвиняемых и осужденных. Процитируем некоторые из них.
Из заявления Акулова В.В.

«… До 8 апреля 2005 года я находился в СИЗО-1 г. Екатеринбурга, а  8 апреля 2005 года был переведен в ИК-2 и помещен, как потом понял, в «пресс - камеру», где меня избивали ногами, кулаками, предварительно связав и одев на голову наволочку, которую потом время от времени заменяли на полиэтиленовый мешок с целью выбивания нужных следствию показаний, пугали изнасилованием. После того, как я не вытерпел этих невыносимых мучений и согласился написать то, что им требовалось, они стали диктовать мне, и я под диктовку записывал это, после чего они заставили меня заучить все это и повторить следователю. В этих показаниях я оговорил троих совершенно неизвестных мне людей, а также себя и моего знакомого. На очных ставках с этими людьми всегда присутствовал оперативник, который с первых дней допрашивал меня. Перед каждой очной ставкой он предупреждал меня, что, если я буду себя неправильно вести, то мной опять будут заниматься в камере № 2 ИК-2. Перевели меня обратно в СИЗО-1 только после того, как я закрыл ст.217 УПК РФ (окончание предварительного расследования и ознакомление с материалами уголовного дела), и после того, как у меня прошли все синяки и ссадины. По возвращению в СИЗО-1, я написал жалобы во все инстанции, но безрезультатно. Я также обращался в мед.сан. часть, так как у меня еще очень сильно болели ребра, которые мне отбили в ИК-2. Меня также водили на рентген, чтобы посмотреть, что у меня с ребрами. Это было 4-5 июля 2005 года, сразу после возвращения из ИК-2 . прибыл я оттуда 01 июля 2005 года. Также после возвращения из ИК-2, после моих многочисленных жалоб, меня посетил помощник прокурора по надзору за ГУИН. Спросив, смогу ли я доказать избиения, применяемые ко мне в ИК-2 и получив от меня ответ, что не смогу доказать, он сказал мне «вот осудят тебя, дадут общий режим, и поедешь разбираться сам, с теми, кто тебя бил.» Уважаемые журналисты, общественность, вы последняя моя надежда, мне больше не на кого надеяться, так как родители у меня уже старые. Прошу Вас остановить беспредел, происходящий в ИК-2. Перед тем, как этапировать меня из ИК-2 в СИЗО-1, предупредили, что если я поменяю показания, то меня повторно повезут в ИК-2.»

Из заявления Вийничука А.В.

«… Я... 10.06.05 г. был вывезен из СИЗО-1 на ИК-2. По приезду туда, меня поместили в камеру, где путем избиений, пыток и угроз изнасилования, меня заставляли писать явки с повинной, заставляя сознаться в преступлениях, которые я не совершал.

Сейчас я нахожусь в СИЗО-1 и пишу жалобы, по поводу происходящего в ИК-2. Ко мне приходил заместитель областного прокурора по надзору, чтобы взять мои показания.

В ходе беседы со мной он мне сказал, что давая показания я решаю свою судьбу.

Прошу Вас обратить внимание на весь этот беспредел и помочь разобраться во всем происходящем.»

Из заявления Филипова В.Н.

«Я … отбывал срок в 2001 году на ИК-2 г. Екатеринбурга, ниже поясняю следующее: там творится полный «беспредел» и беззаконие по отношению к содержащимся в этом учреждении, но не только к заключенным, а также к подследственным, находящимся там в карантине №2. В том числе в «ПКТ» подследственных пытаются заставить написать явки с повинной на не сделанные человеком уголовные и др. эпизоды. Я сам был и во 2 карантине и в 1-ом. Когда в первый раз меня перевезли на ИК-2, во 2-ой карантин, нас там встречали «работники карантина», уже заранее настроенные на физическую расправу - своего рода профилактика. Потом идет незаконное дежурство на тумбочках и выбивание показаний в душевой комнате. Все это делается в любое время суток, даже в 3-4 часа ночи поднимают и на протяжении нескольких дней не дают спать, тем самым измываясь и пытая человека физически. А кто немного «попрочнее» и несговорчивее, не дает показания, отказывается от данного рода незаконных дежурств и наказаний вроде штрафных часов, в которые ты обязан мыть и убирать, тех отправляют «под крышу» - ПКТ и там с некоторыми начинается еще жестче прессинг, выбивание эпизодов и т.д. И прошу не забывать - это все делают с подследственными, людьми, не признанными судом виновными ни в каких преступлениях.

За карантин №1 особый разговор. Там вообще творятся неописуемые вещи. Людей там просто убивают и всячески издеваются. Например, часами заставляют ползать на коленях с тряпкой по коридору карантина. Людей гоняют бегом с 1 этажа на 2-ой и при этом бьют чем попало. Загоняют в раздевалку - маленькую комнатушку набивают битком и держат, некоторые теряют сознание. А строевая - это вообще ужас, это не описать и на двух листах. Кошмар. При мне два человека умерли в больнице…»

Из заявления Захарченко А.В.

«… Во время моего нахождения под следствием в … ИК-2 с первого дня прибытия началось психологическое и физическое давление со стороны оперативных сотрудников. Около девяти месяцев меня постоянно заставляли подписывать документы, в которых были указаны кражи, грабежи, которых я не совершал. … Выводя из камеры заключения, заводили в комнату, пристегивали наручниками к столу, на котором были прикреплены кольца, и угрожая лишением жизни, избивали резиновыми дубинками. Так же угрожали тем, что заключенные по указанию оперативных сотрудников меня изнасилуют. После многочисленных побоев ни разу не были предоставлены медицинские услуги. Переломы, ушибы залечивались самостоятельно в камерах. Меня подавили физически и психически. Я пытался лишить себя жизни, резав тринадцать раз вены на левой руке. …»

Из заявления Кропотухина И.В.

«Я… в 1999 году прибыл в ИК-2. После обыска нас привели в баню, где держали около 6-ти часов, ждали, когда пройдет последняя проверка в зоне. В бане нас было около 100 человек и все это время шел один кипяток, так что к кранам было не подойти, врубили кипяток те же зеки - работники карантина. После бани нас погнали в карантин №1, и только мы туда зашли, как начался беспредел. Вдоль коридора стояли зеки, кто с дубинками, кто с чем. Надо было бежать по коридору до дальней комнаты. Когда ты бежал, тебя все это время били со всей дури работники карантина (зэ-ки). Забежав в комнату надо было сесть на корточки наклонив низко голову и кричать им статью УК РФ, начало срока, конец срока и все это кричали таким же зекам, только те были завхозы и их помощники, в общем актив зоны. Если ты не дай бог поднял голову, тебя сразу запинают. Короче первые сутки в карантине тебя избивают постоянно. Да и потом тоже - за все, так называемые нарушения. Есть там еще такая постановка - заводят тебя в комнату, где сидят такие же зеки, так называемые сотрудники администрации, и говорят, что вышел указ Президента, что если ты уже осужден за преступление, то за ранее совершенные преступления ты уже ответственности не несешь, и ты, мол, уже за них заранее помилован этим указом. Им просто надо записать твои показания, чтобы мол милиция то дело могла закрыть и сдать в архив. А на самом деле показывают тебе этот указ весь в гербах и печатях и за подписью Президента. Сначала так мило уговаривают, а потом начинают бить руками и ногами, крича, что уже знают про твои преступления, им мол нужна твоя подпись. Когда поднимаешься в отряд, там тоже тебя бьют заставляя вступать в секции. Бьют в промзоне, если не сделал нормы. Бьют в ШИЗО резиновыми палками, если также не сдал норму. Да вообще бьют постоянно за все, чего ни попадя. Даже следственных сидящих в СИЗО ломают и унижают, и угрожают изнасилованием. Хотя следственные еще не осужденные, их заставляют сдавать рапорт, стоять на тумбочке, приветствовать начальника, хотя следственные это делать не должны. Но их избивают, если те отказываются выполнять требования, и избивают такие же зеки. Я был в ИК-2 с октября 1999 г. по август 2000 г.»

Из заявления Калугина Ю.В.

«… Вынужден к Вам обратиться с криком о помощи на творящийся беспередел со стороны следственных органов, сотрудников и заключенных в ИК-2 г.Екатеринбурга. Меня задержали 13.01.2005 г. Серовским судом, и по определению Серовского суда этапировали в СИЗО-1. в дальнейшем, в целях оперативных соображений и оказания давления, меня перевели в ИК-2 г. Екатеринбурга, там творится ужас. На меня оказывали физическое давление - именно избиение, издевательства, вплоть до перелома ребер, чтобы я дал показания против себя и других людей, выгодных следователю. Что там в ИК-2 творится страшно и трудно описывать. Люди находящиеся там, боятся писать жалобы, т.к. после этого издевательства и избиения продолжаются более усиленно, а побои никто не фиксирует. После дачи показаний, выгодных следствию, в ИК-2 держат до того времени, пока видимые побои не проходят. Я заявлял это в суде - мои жалобы отклоняют. Писал в прокуратуру - безрезультатно. В суде мои побои я показывал. Вынужден обратиться к Вам, как к лицу компетентному в этом вопросе и уважающему человеческие морали, чтобы остановить этот беспредел, который отнимает здоровье и калечит в прямом смысле, значительно здоровье и судьбы людей. Обратившись к Вам очень надеюсь на Ваши действия и принятие соответствующих мер.

Иначе боюсь за свою жизнь.»

Отписки
Как известно, за исправительными учреждениями (ИУ) надзирает прокуратура, а конкретно - областная прокуратура по надзору за соблюдением законов в ИУ. Жертвы пыток первоначально жаловались именно туда. Однако прокуратура не нашла подтверждения фактам пыток. Оно и понятно, ведь, как пишут подследственные, их держали в ИК-2 до тех пор, пока не заживут синяки, а в медсанчасти отказывались фиксировать телесные повреждения. Так что доказать факт пыток им было сложено. Ну, а прокуратура, как видно, сама стригла купоны с «доказательств», добытых в ИК-2. Ведь наша прокуратура удивительным образом сочетает функции надзора и следствия, и чем больше народа пишет «явки с повинной», тем ей легче жить.

К обращению адвокатов было приложено также письмо Свердловского прокурора по надзору за соблюдением законов в ИУ, где говорилось:

«В ходе проверки установлено, что ранее Свердловской прокуратурой по надзору за соблюдением законов в ИУ проводилась проверка … по результатам которой … в возбуждении уголовного дела … было отказано …»

Иными словами, адвокаты жаловались не столько на следственные органы и администрацию ИК-2, сколько на Свердловскую прокуратуру по надзору за соблюдением законов в ИУ.

Ну и что же делает Мерзлякова? Она, следуя лучшим советским традициям, переправляет письмо тому, на кого жалуются, т.е. Свердловской прокуратуре по надзору за соблюдением законов в ИУ. И сообщает жалобщикам, что та (т.е. Свердловская прокуратура по надзору за соблюдением законов в ИУ) считает свои действия «законными и обоснованными». Вот полный текст ее ответа на жалобу адвокатов:

 «Ваше обращение в интересах своего подзащитного Скворцова С.А. о применении в отношении него в период содержания в ПФРСИ при ФГУ ИК-2 ГУФСИН России по Свердловской области незаконных методов физического воздействия проверено Свердловской прокуратурой по надзору за соблюдением законов в ИУ. По результатам проверки прокуратурой принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела на основании п.1ч.1 ст. 24 УПКРФ.

Как усматривается из ответа Свердловского прокурора по надзору за соблюдением законов в ИУ, данный материал проверки был изучен в прокуратуре Свердловской области и процессуальное решение по нему признано законным и обоснованным.

С уважением, Т.Г. Мерзлякова»

Хорошая работа у Мерзляковой, не пыльная. Получила заявление - переправь его в прокуратуру. Потом, не вдаваясь в суть дела, ответь, что прокуратура нарушений закона не нашла. 

Дело Сталина живет и побеждает!

Приведенные жалобы далеко не исчерпывали список сообщений о пытках в ИК-2. Подследственные и их родственники, правозащитники и журналисты буквально били в колокола,  полагая, что единственное разумное объяснение резкому изменению поведения подследственных, попадающих в ПФРСИ – это широкое применение пыток. Вот некоторые цитаты из местных газет:
Третий этап … - перевод арестованного в исправительную колонию N 2, которую все побывавшие в ней люди называют не иначе как камерой пыток. Просидев в этом учреждении, как правило, две-три недели, арестованные в большинстве своем отказываются от своих адвокатов и пишут явку с повинной, получая таким образом обвинительный приговор в суде.

«Новый Регион » 06.10.05

Состояние пенитенциарной системы России и Свердловской области вызывает большие опасения у российских правозащитников. Об этом на своей пресс-конференции в Екатеринбурге заявил исполнительный директор общественной организации «За права человека», член экспертного совета при уполномоченном по правам человека в РФ Лев Пономарев. 

…. По его словам, всех задержанных по делу Хакимова избивают, унижают и подвергают пыткам, поскольку, очевидно, иных возможностей, закончить следствие по этому делу, у правоохранительных органов нет. 

Яркий пример давления на подследственного с целью получить от него нужные следствию показания – пытки одного из фигурантов по «делу Хакимова» Константина Охлопкова. Его истязали током, били пластиковой бутылкой, наполненной водой. Все случаи физического и морального давления пострадавший Охлопков подробно описал в заявлении, которые было направлено и уполномоченным по правам человека, и в прокуратуру, и даже в ООН. Подобные проблемы возникли и у других фигурантов дела Хакимова – Лапшина, Гайдукова и Меньшикова. Они подвергались насилию (психологическому и физическому), пребывая на территории исправительной колонии № 2 в Екатеринбурге. «Мое расследование показало, что ИК № 2 – этот пыточная колония, фабрика по выбиванию показаний. У меня есть все доказательства что, подследственного Гайдукова, попавшего в ИК и находящегося там до сих пор, избивали и «выбивали» у него показания, а Меньшиков и Лапшин испытывали сильный психологический прессинг. Гайдуков рассказал, что ему угрожали, что его будут избивать и насиловать, пока он не даст нужные следствию показания. Гайдуков уже отказался, якобы по своей воле, от трех нанятых для него адвокатов. Он давал признательные показания, но потом оказывался от них. А на днях в пыточную колонию ИК № 2 из Нижнего Тагила привезли Хакимова. Сейчас он находится там», – рассказал правозащитник. 

…Девять фактов применения насилия против людей на территории ИК № 2 имеются в распоряжении и у руководителя общественной организации «Правовая основа» Алексея Соколова. «Всю фактологию по всем нашим случаям мы уже подготовили и с депутатом Госдумы Евгением Ройзманом отправили в Москву – правозащитникам, уполномоченному по правам человека Владимиру Лукину и в прокуратуру», – рассказал Алексей Соколов.»
«Новый Регион » 12.10.05
…Меньшиков утверждает, что его подвешивали за ноги в камере штрафного изолятора екатеринбургской колонии № 2 и пластиковой бутылкой с водой избивали до потери сознания. После этого он «отказался» от своего адвоката и «признался» более чем в 50 преступлениях.

«Капитал» 13.10.05

ИК №2, еще недавно известная как образцово-показательная колония Свердловской области, начала славиться своими жестокими нравами, камерами пыток, душевыми, превращенными в газовые камеры, специально оборудованными комнатами для изнасилования заключенных и следственно-арестованных. Колонию правозащитники и адвокаты давно между собой называют колонией пыток. Сказать однозначно, почему ранее образцовая ИК-2 постепенно возвращается к традициям 1937 г. и превращается в ГУЛАГ, сложно. Скорее всего, это общероссийская тенденция сращивания правоохранительной системы с криминальным миром, когда сотрудников в погонах все чаще используют преступные организации в своих целях, ощущение полной безнаказанности и абсолютной власти самих сотрудников в погонах и отсутствие законодательно отрегулированного механизма контроля за следственными изоляторами и местами исполнения наказаний со стороны общественности и международных организаций.

Из жалоб и обращений десятков граждан, содержавшихся в ИК-2, можно вывести закономерность о том, что попавший в ИК-2 подследственный через каких-то пару недель пребывания в колонии неожиданно для адвокатов откажется от них, признается во всех смертных грехах и возьмет на себя все тяжкие преступления, подписав документы, которые бережно предложит ему следователь.

«Капитал» 26.10.05

«Из обращения жены Константина [Охлопкова] к депутатам Государственной Думы и прокурору Свердловской области: …Сегодня от адвоката Савельева мне стало известно, что Ахтямов Ф.Ф. психологическим воздействием и угрозами физической расправы довел Константина до такого состояния, что он хотел покончить жизнь самоубийством. Ахтямов Ф.Ф. говорил моему мужу: «Давай показания, или тебя переведем на «двойку» (колония ИК-2), а там тебя изуродуют, сломают руки и ноги и изнасилуют. Будешь всю оставшуюся жизнь ходить «петухом». Если дашь показания, тебя суд сразу же отпустит».

«Капитал» 08.11.05
…Исправительная колония №2 позиционируется правоохранительными органами как образцово-показательная. Но правозащитники и адвокаты между собой давно называют это учреждение колонией пыток. …По словам господина Пономарева, в Свердловской области правосудие вершится непосредственно в исправительных учреждениях. «Подследственных пугают ИК-2. … Их там пытают и в буквальном смысле «выбивают» показания…», - говорит Лев Пономарев.

Лев Пономарев составил и обращение к уполномоченному по правам человека Свердловской области Татьяне Мерзляковой. В своем письме господин Пономарев просит взять под свой личный контроль ситуацию с нарушением прав Меньшикова, Гайдукова, Охлопкова, Васильева. Правозащитник требует провести проверку в … ИК-2 ….

«Капитал» 29. 11.05
Одна лишь Татьяна Мерзлякова хранила гордое молчание. И только в начале 2006 года в “Докладе о деятельности Уполномоченного по правам человека Свердловской области” за 2005 г она рискнула высказаться публично. Вот все, что там говорилось о жалобах из ПФРСИ. “Все лето Уполномоченному поступали жалобы из ПФРСИ при ФГУ ИК-2. Встречи со следственно-арестованными показали, что психологическое давление на них оказывалось не сотрудниками администрации, а следственными органами. Но хочу предупредить руководство ГУФСИН области: при первом же случае, когда удастся доказать любую форму насилия над следственно-арестованными, Уполномоченный возьмет это дело под свой контроль”.

Как мы видим, о пытках и угрозах, на которые жалуются заключенные, здесь нет ни слова. Их заменяет туманный эвфемизм «психологическое давление». Вся реакция госпожи Мерзляковой на жалобы заключенных свелась тому, что она погрозила пальчиком руководству ГУФСИН области, и пообещала взять «это дело под свой контроль», если удастся доказать «любую форму насилия над следственно-арестованными». Что это за такой таинственный “контроль”, и почему для него недостаточно поступающих из колонии жалоб, Мерзлякова на разъясняет. Судя по контексту, она готова заняться жалобами из ПФРСИ только после того, как кто-то (суд? прокуратура?)  докажет «любую форму насилия». На практике это, по-видимому, означает, что если виновников пыток все-таки осудят, то Мерзлякова упомянет это в очередном докладе как свое достижение.
Ну, а разбираться, почему это люди, попав в ИК-2, вдруг отказываются от адвокатов и резко меняют показания, а, вернувшись оттуда, дружно говорят о пытках, госпожа Мерзлякова не стала. Видимо, такие мелочи ее не интересуют. Это не по ее части. Ее, как видно, больше увлекает восхваление правящей партии и борьба с оппозицией. Вот что говорилось в интервью Т.Мерзляковой  екатеринбургской «Областной газете» от 30.07.06. 

«…Самое главное сейчас — сделать Россию страной, с которой будут считаться все. 

Нам в последние десятилетия упорно пытались внушить, что «патриотизм — плохое, ругательное слово», а «космополитизм — хорошее и правильное». Не видела ни одной страны, где велась бы такая политика.

… «Единая Россия» на Урале — это партия, опирающаяся на рабочего человека. Это единственная партия, которая не стесняется произносить слова «мы россияне» и «мы, имеющие великую российскую историю». Она не скрывается за названиями «либералы», «консерваторы», «демократы», «социалисты». Она — партия единой России.

… Почему оппозиция не вспоминает о том, какое огромное дело сделано — выделены бюджетные средства на организацию бесплатного питания младших школьников и детей из не-обеспеченных семей до конца их обучения?»
Мне кажется, что такие омбудсмены, как наша Мерзлякова, компрометируют саму идею правозащиты. Впрочем, может быть, дискредитация западных либеральных ценностей – это и есть борьба с космополитизмом и воспитание патриотизма, за что так ратует уполномоченный по правам человека Свердловской области?

� Автор пользуется случаем выразить признательность президенту Свердловской областной общественной организации "Правовая основа" А.В. Соколову за предоставленные материалы.
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