«Кидалово» по правам человека

В середине января СМИ Свердловской области с большой помпой оповестили публику об очередном достижении «суверенной демократии»: ящике для заявлений тамошнему омбудсмену. Вот как изложило эту потрясающую новость официозное «Областное телевиденье»: «Специальный почтовый ящик установили в аппарате уполномоченного по правам человека Свердловской области. По словам местного омбудсмена Татьяны Мерзляковой, любой гражданин сможет прийти по адресу Горького, 21 и оставить письмо о своих проблемах.» К нему присоединилась другие теле- и радиокомпании. Агентство "Урал паблисити монитор" комментировало это выдающееся событие так: «Внедрив опыт европейских коллег в работе над обращениями граждан сразу после возвращения из Швеции, свердловский омбудсмен не только продемонстрировала высокую мобильность в овладении азами демократии, но и подтвердила репутацию одного из самых открытых для населения чиновников в регионе».

Правда, в сообщениях прессы вызывало удивление то, что общественно-политическое значение новшества объясняли не столько интересами жителей области, сколько ссылками на зарубежный опыт. (Видимо, подразумевается, что мы – народ второго сорта, и нам на роду написано слепо подражать европейцам. Интересно, что этот неявный тезис спокойно уживается с ультрапатриотической риторикой Татьяны Мерзляковой, неутомимого борца с космополитизмом
.) Неясным оставалось, что же конкретно дает установка «жалобного» ящика нашим гражданам. Постараемся восполнить этот пробел. 
Надо пояснить, что по адресу, о котором говорит уважаемая Татьяна Георгиевна, и раньше мог прийти любой гражданин и оставить «письмо о своих проблемах». Но прежде заявление принимал сотрудник Мерзляковой. Теперь же жалобщику предлагают воспользоваться услугами железного ящика.

Не знаю, как там насчет «опыта европейских коллег» и «всяких там прочих шведов». Но я уверен, что у нас подобными «азами демократии» чиновники владеют издревле. Ящик для заявлений уже давно стоит в приемной заместителя генерального прокурора РФ по УрФО Ю.М. Золотова. Казалось бы, очень удобно – опустил челобитную, и иди домой. Но вот добиться, чтобы кто-нибудь из сотрудников расписался во втором экземпляре, который останется у вас, практически невозможно. Кидайте жалобу в ящик, а мы потом решим, что с ней делать. Дать ли ей ход, или отправить в урну.

Конечно, если у вас есть лишнее время и деньги, а также опыт переписки с начальством, то вы можете сходить на почту, и послать ваше заявление заказным или ценным письмом. (Особо ушлые челобитчики умудряются даже заверить на почте копию отправленного заявления.) Но какой-нибудь бабушке из вымирающей деревни это и в голову не придет. Она просто кинет свою жалобу в ящик, ведь он для этого и поставлен. 
Но если, не дай Бог, бабушка решит обжаловать в суде действия (а точнее – бездействие) чиновника, которому адресована жалоба, то он сделает большие глаза, и скажет, что никого заявления не получал. На этом судебное разбирательство и закончится, поскольку никаких доказательств подачи заявления у бабушки нет.
Кроме того, ящик для челобитных играет важную социально-психологическую роль: унизить просителя, внушить ему, что он - никто, что судьба его заявления полностью зависит от милости чиновника.

Может быть, в Швеции чиновники честные, и им в голову не придет выкинуть ваше заявление. Тогда, действительно, ящик вполне уместен. У нас же дело обстоит несколько иначе.

В качестве примера могу привести историю Александра Язовских. Он еще в 2003 г. обратился в ГУВД Свердловской области с жалобой на действия сотрудников Верх-Исетского РУВД г. Екатеринбурга, которые пытками и угрозой изнасиловать невесту пытались заставить его взять на себя 20 (двадцать!) чужих преступлений. Александру удалось довести дело до суда, добиться осуждения четверых «оперов». А вот судьбу своего заявления он до сих пор так и не может выяснить.

Управление МВД по УрФО после длительной переписки все же признало, что «заявление Язовских А.С. от 15.03.2003 г. ни в ГУВД Свердловской области, ни в Верх-Исетском РУВД в установленном порядке не было зарегистрировано, ответ заявителю не направлялся». А вот руководители ГУВД изворачиваются, как нашкодившие мальчики, Так, начальник областного уголовного розыска полковник милиции И.В.Шутов утверждает, что «по всем обращениям Язовских в ГУВД проводились проверки, о результатах давались ответы заявителю … и Уполномоченному по правам человека Свердловской области …»
. 

Характерно проявилась в этой истории роль свердловского омбудсмена Т.Г.Мерзляковой. Она исправно пересылает заявления Язовских тем, на кого он жалуется, а их ответы – челобитчику, но за рамки «почтовой конторы» предпочитает не выходить, дабы не портить отношений со свердловским ГУВД. Умиляет фраза из её последнего ежегодного доклада: «понимание в вопросах соблюдения и восстановления нарушенных прав и свобод человека при осуществлении уголовного судопроизводства с руководством ГУВД Свердловской области и нижестоящими органами внутренних дел области я находила всегда.»
 

Вот так, граждане. То, что высшие милицейские чины издеваются над вами, выкидывают ваши заявления, укрывают преступления «оборотней в погонах» - это вовсе не нарушения прав человека. Тут у них с омбудсменом полное единодушие.

Прокуратура тоже не видит особых нарушений со стороны руководства милиции в истории с заявлением А. Язовских. Мы много раз обращались туда с просьбой привлечь к уголовной ответственности сотрудников областного ГУВД, но неизменно получали отказ.

Казалось бы, именно омбудсмен и прокуратура должны следить за тем, чтобы заявления граждан рассматривались должным образом. Но у них, видимо, другой взгляд на эту проблему. Недаром обе эти славные конторы установили в своих прихожих ящики для «челобитных». Своим наглядным примером они обучают и братьев-чиновников, и прочую публику азам «суверенной демократии». Кидайте, граждане, ваши бумажки в наши ящики, а мы уж найдем способ их употребления.
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