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PDA
Просмотр полной версии : реальной помощи не жди!!!


бывалый

15.05.2008, 09:39

В 2004 году Серовский городской суд вынес мне приговор - 4 года общего режима. Дело было сфабриковано, " шито белыми нитками". Суть в том, что я , якобы, избил предпринимателя. Я даже адвоката не нанимал, обвинения были смешны до абсурда, порядка 10 свидетелей показали в суде то что меня не могло быть в то время в городе, ни экспертизы, опознания и другие следственные действия ни как не доказывали мою вину. Дело передавали из прокуратуры в прокуратуру. В итоге направили в суд. К стороне обвинения присоединились Свердловские правозащитники, в частности А.Ливчак. Не знаю что повлияло на решение судьи - итог 4 года л/с, ИК-13 Нижний Тагил.
Хоть я и был не из последних. За 10 лет службы исколесил всё СНГ, бывал и в Чечне, есть и награды,дослужился до зам начальника отдела. Руководство СУВДТ просто отвернулось от моей проблемы, начальник так и сказал -"раз приговор, значит виноват". Коллектив отдела написал открытое письмо В.В.Путину, но его так же запретили отправлять. Что поделать, борьба с оборотнями.



атас

15.05.2008, 10:15

бывалый, сочувствую...

Не знаю что повлияло на решение судьи
они
К стороне обвинения присоединились Свердловские правозащитники, в частности А.Ливчак.



insurgent

15.05.2008, 10:27

Меня вообще удивляет избирательность Правосудия нашего. Ментов на одних словах закрывать можно. Ну а в данном случае... Скорее в дело вступили казначейские билеты, если все так в реальности было, как описано. А адвоката-то нанять надо было, специализирующегося на ментах.



sns

15.05.2008, 10:41

Аха - и слово свидетеля-СМ - пустое место. 
Одно время у нас за вымогательство братьев - сотрудников милиции посадили. Через некоторое время освободились - так получилось, что как раз на мое дежурство на отметку пришли. Сейчас они занимаются тем, что помогают таким же попавшим под "каток" ребятам. Когда возникла ситуация сфабрикованного дела против нашего сотрудника - обратилась к ним. Ну и что? Да, подключили прессу, подключили адвокатов, но без толку. Против лома нет приема. 
С другой стороны - бывалый, что-то собираешься предпринимать или просто констатировал факт?



insurgent

15.05.2008, 10:47

Бороться до конца следует, на мой взгляд. Знакомых тоже прессовали прокурорские, по поводу избиений и так далее. Посидели они в изоляторах с полгода, но показания свои не меняли, стояли на своем, не били и все тут. А иных показаний, окромя как показаний злодея, не было. Подключали всех, кого возможно было, коллеги не бросили, искали выходы различные. Посидели конечно слегка, не сахар, но в суде дело развалилось. 
А чтобы закрыть неугодного мента, я конкретно про розыск говорю, то вообще думать тут не надо, есть один наилегчайший способ провокации, который может исполнить любой гражданский человек, попав в кабинет опера. Описывать его само собой не буду.



sns

15.05.2008, 10:53

Гораздо чаще, попав в такую ситуацию, ребята просто уходят и не идут на дальнейшие разборки. Выбирают просто нормальную жизнь, а не обивать пороги и доказывать свою невиновность. И у них есть на это и право, и основания. Близкие люди знают, кто прав, кто виноват. Жалко годы, которые теряются вот по такой несправедливости. Не просто жалко - зубы сводит наверное от этого. Ну тут уже каждый делает свой выбор.



Максимъ

15.05.2008, 11:26

Коллектив отдела написал открытое письмо В.В.Путину, но его так же запретили отправлять.
как понять запретили отправлять?



Искра

15.05.2008, 11:29

sns, плохо то, что судимость родителя может " аукнуться" детям. Поэтому согласна с 
insurgent, Бороться до конца следует
Хотя, не дай Бог, попасть в такую ситуацию.
А чтобы закрыть неугодного мента, я конкретно про розыск говорю, то вообще думать тут не надо, есть один наилегчайший способ провокации, который может исполнить любой гражданский человек, попав в кабинет опера
Даже когда разъясняешь злодею, что ему светит по данной статье, то он это описывает уже, как психическое насилие и запугивание . Мол, грозились посадить на такой-то срок. Приходилось и от такого отписываться.



Лукичъ

15.05.2008, 12:03

Дело было сфабриковано, " шито белыми нитками".К сожалению "не виноват" или "виноват чуть-чуть"- это самое распространенное отношение осужденных к состоявшемуся приговору. Чем приговор суровее, тем чувак невиноватее. Так уж повелось.. Перед кумом осужденный в признанке-осознанке, что б спрыгнуть на УДО или смену режима, а в бараке совсем другое, рвёт клифт и щёлкает зубами.
Видно не решительный ты, коль принял приговор без обжалования. Или побоялся, что отменят за мягкостью?



boss2006

15.05.2008, 12:58

Кто нибудь дело читал (видел)?



Лукичъ

15.05.2008, 13:19

Кто нибудь дело читал (видел)?Это конструктивно. Это правильно. Пусть скинет всем на обозрение ОЗ и приговор. А пока всё лишь слова.



бывалый

15.05.2008, 14:10

Спасибо что откликнулись. Куда я только не обращался... Прошел почти все кассационные и надзорные инстанции, остался лишь Верховный суд. Писал и министру, и депутатам, полпреду, в адм. президента. На мои обращения просто не обращают внимания. В суть жалоб не вникают, отвечают избитыми отписками, цитируют приговор целыми абзацами, сокращая время от времени. Живу в небольшом городе, количество адвокатов и судей как константа не меняется, (проблема маленьких городов), адвокаты даже и не берутся просто за мое дело. Судья даже копии с документов дела не дает снять. дело конечно я откопировал в порядке ознакомления, но такие копии к жалобе не пришъешь.
могу выложить любой из имеющихся документов, но куда?



DEADMAN

15.05.2008, 15:15

бывалый, а предприниматель чем мотивировал свою обвин. позицию??



DEADMAN

15.05.2008, 15:33

бывалый, на любой фотосервер(типа фотобаклет или имиджшак) в виде сканов.



бывалый

15.05.2008, 16:11

DEADMAN, терпила гдето шарахался всю ночь, кто то дал ему в ухо раз да по носу, он размазал кровь по лицу и в милицию заявление писать. Через два дня на больничный пошел на 3 дня. Вся картина обвинения строится на показаниях свидетелей которым об обстоятельствах дела стало известно со слов потерпевшего!!! КРУТО?
за неделю до этого я со своей группой изъял у него из оборота 300 видеокассет, тем самым уничтожил весь его БИЗНЕСССС. Вот и вся подоплека.



бывалый

15.05.2008, 16:22

Лукичъ, 
Так уж повелось.. Перед кумом осужденный в признанке-осознанке, что б спрыгнуть на УДО или смену режима, а в бараке совсем другое, рвёт клифт и щёлкает зубами.
Видно не решительный ты, коль принял приговор без обжалования. Или побоялся, что отменят за мягкостью?
Да. и таких демонов там повидал, но прошу не обобщать. За себя знаю и люди за меня знают, не козлил и за пайку у кормушки в драку не лез. Режимы менял и на УДО ушел в несознанке. Поверьте, большинство из ЗК, нормальные парни, хоть и зона красная но такие понятия как честь и совесть там присутствуют. Если ты пожизни нормально стоишь и что то из себя представляешь и коллектив поддержит и администрация на встречу идет или в чем то не препятствует



Т-34

15.05.2008, 18:00

бывалый, а если "терпилу" взять за хобот аккуратно и расспросить? Кому чего заносил, что и как, обстоятельно. А потом уже дальше решать по инстанциям. Если ты ему по рылу не стукал на самом деле. На теперешнем этапе должны быть вскрыты новые обстоятельства. Которые послужат основанием для нового разбирательства. Только так. На старой фактуре так и будут тебя футболить.



sns

15.05.2008, 18:19

При условии, что 300 изъятых кассет - весь бизнес "потерпевшего", то он так - мелкая сошка, чтобы события стали развиваться так, как стали развиваться. Тут кто-то покруче должен быть - или сыночек он чей-то, или... Вопрос.



Steve Vai

16.05.2008, 20:23

посидеть с ним со скрытым диктофончиком, за бутылочкой коньяка, мол давай по душам поговорим, глядишь че нить и проговорится, а там сразу пишем в человек и закон, в европейский суд по правам человека, подключаем СМИ путем обещания мелкой сенсации, Записываемся в приемную по делам президента в Питере... и начинаем по полной лить грязь на судей и всех подряд, хуже уже не будет а общественный резонансик понадобится, предварительно уточнить у бывших коллег, кто какую компру про них знает и на прокуратуру......
У меня знакомого журналиста в г.Ноябрьске посадили коллеги напихав в карман пару кг Героина, так он подключил мировые правозащитные организации, на следующий день отпустили....Выводы господа...



Политрук

20.05.2008, 23:52

бывалый, 
У меня сейчас подобный случай идет, подробно изложен здесь http://www.police-russia.ru/showthread.php?t=11073

в данный момент в деле благодаря неоценимой помощи наших коллег форумчан забрезжил свет в конце тонеля. Выкладывай подробности, или пиши в личку или на мыло. Будем думать, если все так как ты пишеш можно многое изменить.



бывалый

24.05.2008, 07:12

бывалый, "терпилу" взять за хобот аккуратно и расспросить? не получается, увидев меня в поле зрения, он сразу хватаем свою маман и галопом в прокуратуру заявление писать что я их преследую. Это такая семейка дружная, их знают во всех судах, прокуратуре , милиции.....не только по моему делу, это их стихия. Для толкатни по коридорам у мамаши специальный туесок имеется, там и термос с чаем и бутерброды, аптечка и аппарат для измерения давления. Такое шоу бывает, любо-дорого смотреть, и падают в конвульсиях, и скорую вызывают. А ведь потом просят суд учесть сколько здоровъя ими утрачено, вернее не просят а настаивают да еще с записью в протоколе.



Т-34

24.05.2008, 14:22

увидев меня в поле зрения

А верные кунаки есть? Они должны, проявив креатив, поговорить с негодяем. А так ты конечно никогда нужной информации не нароешь.



Арбат

24.05.2008, 21:17

бывалый, 
Не забывай про Страсбург. Не одним злодеям туда за помощью писать. А результаты и преценденты были. Ну и корешков своих верных подрастряс бы на негласку и запись аудио. в свое время против нас двоих в одном процессе раменские 15 свидетелей выставили - я их все показания развалил одними вопросами. Потребуй гласного процеса, позови журналистов, раздавай интервью смело, ничего не боясь.

А про то как нормальных ребят закрывают тоже знаю. Был такой у нас в отделе Володька Белашев. Коммунист был честный (я сам бывший но коммунистов не очень жалую, но он настоящий был - честный опер). Так вот впаяли ему терракты - якобы он молодогвардейцам помогал. Жаль что его приняли когда меня не было. Догадываюсь почему ему дали больше всех и почему вообще дело сфабриковали против него - потому что он очень круто полез в дела российского футбола, связанные с коррупцией. Там одному журналисту рога пообломали физически, одного человека грохнули, а он пёр - он въедливый парень. В инете про него тоже есть. Он даже на зоне ведет себя честно.



Sky

08.06.2008, 01:02

А может в "Человек и закон" обратиться? Когда ситуация становится достоянием общественности, проблематично козни становится делать..... Попытка не пытка...
Если уже наказали, очень трудно добиться правды. Заинтересованы и прокуратура и суд, ведь им здорово попадет за это......



thomas2001

08.06.2008, 02:05

А как насчет кассационной жалобы? Или на пересмотр дела по вновь открывшемся обстоятельствам?



livchak

19.06.2008, 18:22

[QUOTE=бывалый;286304] К стороне обвинения присоединились Свердловские правозащитники, в частности А.Ливчак.



livchak

19.06.2008, 18:23

Насколько я понимаю, речь идет о деле Петра Кашина, бывшего зам. начальника ЛОВД на ст. Серов. Здесь сам-то он укрылся за псевдонимом, но меня назвал по имени. Я и есть тот самый А.Ливчак, про которого он пишет. Если кто интересуется обстоятельствами дела, посмотрите мою брошюру «Дело о милицейском рэкете». Она есть на сайтах Livchak.narod.ru и Investigation.ru. Там есть и приговор, и другие документы по делу.
Из всех баек, которые он тут рассказывает, самая забавная – про адвоката. Можно подумать, что Кашин – не зам. начальника ЛОВД с незаконченным высшим образованием, а зеленый пацан, который не понимает, что в такой ситуации адвокат необходим. На самом деле адвокат у него был – Татьяна Штейнгардт. Причем адвокат не простой. Муж ее, несколько я знаю – бывший нач. 6-го отдела Серовского ГРУВД.
Все остальные байки – того же сорта.
Впрочем нет. В то, что его кинули, я верю. Насколько я понимаю, в системе милицейского рэкета он был мелкой сошкой, и основные фигуры остались безнаказанными. Не поэтому ли им запретили отправить письмо Путину? 

Александр Ливчак, livchak@mail.гu



ОКОЛОТОЧНЫЙ

19.06.2008, 19:27

как понять запретили отправлять?

Как бы это точнее выразить, нам в подобной ситуации "настоятельно порекомендовали" не отправлять схожее письмо, самим пообещали схожую судьбу. Да и нет веры тем, кто веры не знал.:diablo:



Жека

19.06.2008, 22:53

DEADMAN Вся картина обвинения строится на показаниях свидетелей которым об обстоятельствах дела стало известно со слов потерпевшего!!! КРУТО?

Энное количество лет назад, моего начальника отправили в КОМИ помидоры на морозе выращивать за тоже самое. И так же было человек 15 свидетелей, которые со слов терпилы узнали что его били менты. Кстати это тоже было на транспорте, правда на воздушке. И все происходило в аэроклубе, в котором снимался фильм про аэродром, где Якубович играл, не помню название... И тоже начальник присел на 4 года...А транспортная прокуратура вцепилась в это дело, не то что Серовская!!! Не знаю как здесь, но мой начальник тоже говорил, что он невиновен, хотя весь отдел знал, что это не так....



бывалый

14.07.2008, 22:48

А. вот и Ливчак появился! почемуже ты не расскажешь кто тебе деньги за это платил? Слабо? и ответь господин Ливчак, как ты за три дня до вынесения приговора знал решение суда. не тебе ли платят за то чтобы ты чернил Российскую милицию. Что же ты делаешь на ментовском сайте? вынюхиваешь? из чего бы раздуть слона? На эти вопросы ты, как честный человек, ответить не сможешь.



Skyment

14.07.2008, 22:58

бывалый, 
livchak, 
Все личностные разборки в "приват" или по "почте" друг-другу!!!
Хотя можете "чистА серДечна" и тут написать - посмеёмся!:sty094:



бывалый

16.07.2008, 21:13

Уже около года господин А. Б. Ливчак распространяет откровенную клевету на Союз правозащитных организаций Свердловской области (СПО СО) (подробнее об этой организации вы можете узнать на ее сайте: http://www.humanrightsural.ru), председателя правления этой организации В.Попова, Уполномоченного по правам человека Свердловской области Татьяну Мерзлякову и ее сотрудников
Обвинения А.Ливчака рассматривались на правлении Союза (исполнительный орган) и Координационном совете Союза правозащитных организации руководящий орган и его действия были осуждены коллегами. 
Впоследствии господин Ливчак проиграл иск в суд к Уполномоченному по правам человека, к которой обращался, с предложением «разобраться с Поповым». Пытался господин Ливчак лить свои помои на конференции с участие полутора десятков правозащитных организаций в августе прошлого года и ему дали там отпор. Поэтому он избрал метод распространения лжи и клеветы через Интернет, так легче и безопаснее. Делает это он потому, что ему нужно прикрыть свои собственные не слишком благовидные дела. Прежде всего, злоупотребив доверием Союза правозащитных организаций он вывез и теперь не возвращает принадлежащее организации оборудование на сумму около 50 тысяч рублей. 
Ни одна пьянка в «Сутяжнике», потихоньку рассказал мне коллега обманутых, правозащитник Александр Ливчак, без Сани не обходилась. И каждая пьянка была - сплошные истории о его похождениях. Каким образом наши девицы могли об этом не знать? Если только об этом и говорилось?

Ливчак рассказал, что в бытность сотрудником «Сутяжника» по ночам Александр часто водил подружек прямо в офис. Он, Ливчак, даже написал про это стишок: «У Сашка полно идей, как водить сюда... (далее непечатно. - Авт.)».

Замок лгунов

см далее



бывалый

16.07.2008, 21:13

«Сутяжник» - не какая-нибудь Богом забытая фирма. В правозащитных, юридических и даже политических кругах она скандально известна. Помните историю, как студент получил компенсацию от Ярославского вокзала за то, что не смог бесплатно сходить в туалет («КП» от 23 июля, 5 августа 2003 года. - Авт.)? Этот студент - «сутяжник». Помните инцидент во время прошлогодней всероссийской акции протеста авиадиспетчеров? Екатеринбургские студенты встали за оградой неприсоединившегося к голодовке аэропорта и, мешая приземляться самолетам, пускали в небо надутые презервативы с надписью «Поддерживаем требования авиадиспетчеров» (власти плакали: самолеты могли разбиться, а в России нет статьи, запрещающей запускать презервативы). Так вот: эти студенты были «сутяжники».

«Сутяжник» почти целиком состоит из студентов свердловских юридических вузов. Ничего почти еще на практике не умеющие, но полные задора и готовые низвергать устои, они резвятся и экспериментируют: будто пробуют правовую и судебную систему России на вкус.

Необычными, высосанными из пальца, а зачастую просто дурацкими исками «детишек» завален весь Кировский суд Екатеринбурга, на территории которого (к несчастью для судей) находится «Сутяжник».


Сентябрь

Рэкет в правоохранительных органах
7 сентября 2004
7 сентября
В Екатеринбурге вышла брошюра руководителя общественной организации "Архив "Отписка" Александра Ливчака "Дело о милицейском рэкете". Помощь в ее издании оказало Генеральное консульство Великобритании в Екатеринбурге. Во вступительном слове Уполномоченного по правам человека в Свердловской области Татьяны Мерзляковой к книге, в частности, говорится: "У правозащитников нет никаких властных полномочий. Мы не можем вмешиваться ни в ход следствия, ни в судебное разбирательство. Но у нас есть один мощный рычаг: гласность. И мы будем им неустанно пользоваться". А.Ливчак рассказывает о случаях рэкета со стороны правоохранительных органов. В снову брошюры легли материалы уголовного дела в отношении сотрудника Серовского линейного отдела внутренних дел Петра Кашина, которого обвиняют в избиении серовского предпринимателя. В ней рассказывается о круговой поруке, которая, по мнению А.Ливчака, существует в правоохранительных органах Серова, а также приводятся рекомендации о том, как довести дело против милиционера до суда.

А ВЕДЬ ПРИГОВОР СОСТОЯЛСЯ 9 СЕНТЯБРЯ!!!!!!!!!!!!!??????????

Понял меня хоть кто нибудь?????????



бывалый

16.07.2008, 21:16

Skyment, ты думай о чем говоришь. какие тут могут быть ЛИЧКИ... тебя не касалось, читай , мотай на ус. а посмеяться во всей теме только над твоей фотографией можно , "РЕМБО" , у тебя на ремне наверно наручники, газ, фонарик, шлёвка для палки, а на ключах вместо брелка свисток и ключ от наручников. не правда ли?



ment111111

16.07.2008, 21:32

за время моей службы в органах я понял одно когда ты нужен ты нужен но стоит тебе хоть немного отойти в тень как твоё руководство уже отвернулось от тебя ТЫ ИМ НЕ НУЖЕН



Т-34

16.07.2008, 21:33

Skyment, ты думай о чем говоришь. какие тут могут быть ЛИЧКИ... тебя не касалось, читай , мотай на ус. а посмеяться во всей теме только над твоей фотографией можно , "РЕМБО" , у тебя на ремне наверно наручники, газ, фонарик, шлёвка для палки, а на ключах вместо брелка свисток и ключ от наручников. не правда ли?

бывалый, расслабься. И не нервничай, переходя на личности.
пускали в небо надутые презервативы с надписью «Поддерживаем требования авиадиспетчеров» (власти плакали: самолеты могли разбиться, а в России нет статьи, запрещающей запускать презервативы)
Первый раз слышу про такую хрень. В Домодедово этих клоунов бы отделали палками "возмущенные пассажиры", а потом бы закрыли как жирафов в клетку. И статья нашлась бы сразу на выбор. Там что у вас вообще советской власти нет?



ArgusSled

16.07.2008, 21:37

бывалый, 
Держись не срывайся на нервы, Ливчак чувствует свою левизну, если рискнул на этом форуме отписаться.



Ирэн

16.07.2008, 21:56

Посмотрела фотки на сайте.
Товарищ породистый. Сутяжники, это люди удел которых за счет других создавать себе пиар. Ровным счетом из себя не представляющие, однако не считающие так. Что ж... Земля круглая.



серега

17.07.2008, 09:46

Сдается мне, что мы случайно втерлись в чей-то спор! Они плюются друг на друга и на нас попадает! Надо бы без эмоций и грязи, и по существу!



Лазарь

17.07.2008, 12:02

Skyment, ты думай о чем говоришь. какие тут могут быть ЛИЧКИ...тебя не касалось, читай , мотай на ус... 

бывалый, может еще и конспектировать себя порекомендуешь? Мотать на ус есть что, но только не то, на что ты упор делаешь. Осудили в 2004 г., значит освободился в этом? По человечески и как коллега сочувтсвую. Сочувтсвую тому, что после 10 лет службы ты вляпался по своей же вине в такое дерьмо. Допускаю, что осудили тебя на крайне хилой доказательственной базе. Знаю, что в отношении гражданского лица такой вариант бы не прокатил. Но в том, что ты настучал кому-то там по репе, не сомневаюсь. Но и тени сомнения нет, если доказательства были из пальца высосаны, то оспаривать приговор надо до последнего. Оспаривай во всех инстанциях. А вот на форуме с твоей стороны уместней было бы делиться опытом работы и предостерегать коллег от опрометчевых и неразумных шагов.... А пока ты занял позицию обиженного ребенка жаждущего, чтобы, с одной стороны его пожалели и погладили по головке, а с другой сказали "ату" его обидчикам..... Очень точно подметил серега:

Сдается мне, что мы случайно втерлись в чей-то спор! Они плюются друг на друга и на нас попадает!...



Steve Vai

17.07.2008, 12:29

В баню обоих, пусть попаряться или попиаряться, не знаю уж что там, ясно только одно, что ничего не ясно, и что дело намного мутней, чем кажется...
п.с.Если я все правильно понял, и дело все варилось в Серове, то только остается удивляться, как в этом провинциальном городишке такие дела варяться...:g:



Ирэн

17.07.2008, 12:37

как в этом провинциальном городишке 

ГЕНИЙ, городе, уважаемый респектабельный господин, городе.



Доктор Зло

17.07.2008, 12:41

а посмеяться во всей теме только над твоей фотографией можно
У нас за хамство имеют привычку наказывать. Замечание с занесением.



alexpolice

17.07.2008, 13:31

бывалый, Уважаемый, вы пришли сюда за жалостью? Ее здесь не будет, так уж сложилось. За помощью? - тогда соблюдайте правила общения принятые а этом форуме, где вы в гостях. Прежде чем начинать флудить и ругаться - прочтите ПРАВИЛА ФОРУМА, настоятельно рекомендую, это поможет в последствии избежать неприятных ситуаций...



Spechal

17.07.2008, 15:08

бывалый, Можно тебе скажу, конечно ты можешь рассказывать что подстава и все такое, но у меня например сразу вопрос возник, эт что такой за бизнес у комерса был, если в 2004 году он рухнул из-за 300 касет, даже дотустим что это городок хуторского типа и еще я ни когда не поверю что за путевого пацана, его друзья не впрягуться и не сделают все что бы вытащить, не я не говорю про официальные показания, а так по жизни. так что лично у меня в этой ситуевине больше вопросов. 
П.С. и еще Лазарь прав, если пришел на форум, лучше подскажи здесь молодняку как по глупостям (неподорузумениям) к хозяину не уйти.



Skyment

17.07.2008, 20:44

бывалый, 
Не правда!...
Наручники есть, ключи от них - понятное дело! А вот:
газ, фонарик, шлёвка для палки, а на ключах вместо брелка свисток
Да-а-авно уже не ношу!:sty094:
И чё всем так очки мои не нравятся?!:dntknw: За спиной же видно - Солнце жарит! Духота, ярко - вот очки и нацепил!!!



livchak

21.08.2008, 10:19

«Сутяжник» - не какая-нибудь Богом забытая фирма. В правозащитных, юридических и даже политических кругах она скандально известна. Помните историю, как студент получил компенсацию от Ярославского вокзала за то, что не смог бесплатно сходить в туалет («КП» от 23 июля, 5 августа 2003 года. - Авт.)? Этот студент - «сутяжник». Помните инцидент во время прошлогодней всероссийской акции протеста авиадиспетчеров? Екатеринбургские студенты встали за оградой неприсоединившегося к голодовке аэропорта и, мешая приземляться самолетам, пускали в небо надутые презервативы с надписью «Поддерживаем требования авиадиспетчеров» (власти плакали: самолеты могли разбиться, а в России нет статьи, запрещающей запускать презервативы). Так вот: эти студенты были «сутяжники».
Надо же, как ловко Бывалый стрелки перводит! Теперь все станут обсуждать подлых "сутяжников", запуск презервативов и т.п. (Дураки и жулики везде есть, в том числе и среди правозащитников.) Только какое это имеет отношение к делу Кашина? 
А ведь прикидывался таким простачком, что даже адвоката нанять не сообразил. 
Особенно мне понравился трюк с датой представления 1-го издания "Дела о милицейском рэкете" (где, разумеется, никакого приговора не было, он появился только во 2-ом). 
Я не буду доказывать, что я не верблюд, опрвергать сплетни. Кого интересует моя личность - смотрите сайт Livchak.narod.ru. 
PS. Диалог между сотрудниками МВД и правозащитниками считаю весьма желательным.
А.Ливчак



Tor

21.08.2008, 10:49

PS. Диалог между сотрудниками МВД и правозащитниками считаю весьма желательным.
А.Ливчак

Я тоже. Считаю желательным. Так сказать - пообщаться "накоротке". Чтобы некоторые личности "за базар" ответили.



Ирэн

21.08.2008, 10:56

Диалог между сотрудниками МВД и правозащитниками считаю весьма желательным.
Весьма верно подмечено. Правда в монолог правозащитника влезть проблематично, но всё же можно. 

пообщаться "накоротке". Чтобы некоторые личности "за базар" ответили.



Cerise

21.08.2008, 11:20

Из опыта судебных разбирательств против областных "оборотней": обвинительный приговор, как правило, у тех, кого подцепили может даже и не на том самом преступлении (там 50Х50), а на чем-то еще нежелательном для огласки. И люди соглашаются, чтобы не было еще хуже им, их семьям. А те кто действительно не виновен, идут до победного конца. Есть примеры оправданных сотрудников. И РОВД их поддерживают на все 100% - даже когда на всех сотрудников УД возбуждает прокуратура. 
А здесь

Надо бы без эмоций и грязи, и по существу!



livchak

22.08.2008, 11:32

Так сказать - пообщаться "накоротке". Чтобы некоторые личности "за базар" ответили.
Если форумчанам интересно, можно было бы обсудить действия правозащитников по делу Кашина.
А.Ливчак
livchak@mail.ru



GNDIMA

16.09.2008, 11:33

Бывалый я тебя поддерживаю, а Ливчаку все равно это аукнется когда-либо с его правозащитной организацией и его честными барыгами!!!



livchak

02.10.2008, 10:36

и его честными барыгами!!!
Да, потерпевший не был идеалом (как впрочем, и большинство нынешнего народа). Ну и что, как это оправдывает милицейский рэкет?



stasss

03.10.2008, 21:14

У меня сегодня была такая ситуация. Ехал домой, ждал на платформе электричке. Стою себе спокойно (в форме) и вдруг подходит мужик пьяный до ужаса и бьет меня по голове, я его скрутил, вывел на улицу, увидел машину ДПС и повел его к ним, они вроде начали выяснять обстановку, но минут через 10 его отпустили, естественно до приезда наряда я его удержать не смог (бугай тот еще), побежал к дежурному по станции. Стоит сержант, я к нему подхожу и объясняю ситуацию, а в ответ слышу приблизительно следующее: Нууу он скорее всего соскользнул уже, где я его теперь найду, вы конечно можете заяву накатать, но смысла в ней никакого. И как мне с такими алкашами поступать в следующий раз???



KVO

04.10.2008, 12:46

И как мне с такими алкашами поступать в следующий раз???
По морде, негодяя!:boxing: А потом его в местное отделение:busted_cop:, да и заяву на него можно накатать! И все будет путем!:sty094:



комотд

04.10.2008, 21:52

livchak, Придёт время и вероятно что то перевернётся в этом мире, я надеюсь. Как то я обращался за помощью на этот форум с похожей как две капли воды ситуацией.

