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Граждан учат защищаться от милиции
Общественная организация «Сутяжник» в 2003 г. издала ряд практических пособий для граждан по защите от милицейского произвола. В них есть как конкретные факты (в частности, судебные процессы), так и анализ общей ситуации в регионе.

В брошюре «Как я тягался с ментами» описана история одного незаконного задержания, осложненного фальсификацией милицейских документов, приведены многочисленные документы, снабженные подробными комментариями. Она может служить учебным пособием по защите от произвола милиционеров.

Был также издан сборник «Преступления свердловской милиции», где собраны документы и публикации о нарушениях прав граждан милицией Свердловской области в 1996−2003 гг. 

Большое число публикаций посвящено делам Лысова, Середы, Першина, Аверина, Свяжина и др. По этим делам проведен ряд пресс-конференций с участием потерпевших. Само появление этих публикаций повлияло на то, что указанные дела дошли до суда. Кроме того, они позволили вскрыть ряд системных моментов, благоприятствующих милицейским злоупотреблениям, и выработать ряд рекомендаций по их устранению.

Например, рекомендация заключить трехстороннее соглашение между Уполномоченным по правам человека Свердловской области, начальником областного ГУВД и прокурором области о создании комиссии по контролю за соблюдением прав задержанных. Для реализации этой идеи был проведен ряд «круглых столов» и пресс-конференций, организовано пикетирование областного ГУВД и прокуратуры области. 

Другим перспективным предложением представляется совместная работа по анализу жалоб на милицию. Здесь мы нашли понимание со стороны областного Уполномоченного по правам человека. Намечается контакт с прокуратурой области. Труднее всего достигается взаимопонимание с ГУВД Свердловской области. Но и здесь намечаются некоторые успехи. Так, в 2003 г. впервые на областной правозащитной конференции появился заместитель начальника областного ГУВД.
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